

3 іюня 2023 года. Троицкая родительская суббота.

*Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших.
Служба по Цветной Триоди.*

ЧАС ДЕВЯТЫЙ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззаконі́я на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, імене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, Іже еси́ на Небесе́х, да святі́тся імя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Аминь. Го́споди, поми́луй *(12 раз)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Прииді́те, поклоні́мся Царе́ви на́шему Бо́гу.

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Христу́, Царе́ви на́шему Бо́гу.

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Само́му Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

ПСАЛОМ 83:

Коль возлю́бленна селені́я Твоя́, Го́споди сил! Желáет и скончава́ется душа́ моя́ во двори́х Госпо́дни, се́рдце мое́ и плоть моя́ возра́довастся о Бо́же жи́ве. Ібо пти́ца обре́те себе́ хра́мину, и го́рлица гнездо́ себе́, иде́же положи́т птенцы́ своя́, олтари́ Твоя́, Го́споди сил, Царю́ мой и Бо́же мой. Блаже́ни живу́щии в дому́ Твое́м, в ве́ки веко́в восхва́лят Тя. Блаже́н муж, ему́же есть заступле́ние его́ у Тебе́; восхожде́ния в се́рдце сво́ем положи́, во юдо́ль плачевную, в ме́сто е́же положи́, ібо благослове́ние даст законополага́яй. По́йдут от си́лы в си́лу: яви́тся Бог бого́в в Си́оне. Го́споди Бо́же сил, услы́ши моли́тву мою́, внуши́, Бо́же Іа́ковль. Защи́тнице наш, виждь, Бо́же, и при́зри на лице́ христа́ Твоего́. Я́ко лу́чше день еди́н во дво́рех Твои́х па́че ты́сящ: избóлих приметáтися в дому́ Бо́га моего́ па́че, не́же жи́ти ми в селені́их грешни́чих. Я́ко ми́лость и істи́ну лю́бит Госпо́дь, Бог благода́ть и сла́ву даст, Госпо́дь не лиші́т благі́х ходя́щих незло́бием. Го́споди

Бóже сил, Блажён человек упováяй на Тя.

Псалом 84:

Благоволил еси, Господи, зёмлю Твою, возвратил еси плен Иаковль: оставил еси беззакония людей Твоих, покрыл еси вся грехи их. Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Бóже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия ны? Или простреси гнев Твой от рода в род? Бóже, Ты обращаешия оживиши ны, и людие Твой возвеселятся о Тебё. Яви нам, Господи, мёлость Твою, и спасение Твоё даждь нам. Услышу, что речёт о мне Господь Бог: яко речёт мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающия сердца к Немю. Обаче близ боящихся Егó спасение Егó, вселити славу в зёмлю нашу. Мёлость и истина сретостеся, правда и мир облобызастеся. Истина от земли возсия, и правда с Небесё приниче, ибо Господь даст благодать, и земля наша даст плод свой. Правда пред Ним предъидет, и положит в путь стопы своя.

Псалом 85:

Приклони, Господи, уxo Твоё и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани дýшу мою, яко преподобен есмь; спаси раба Твоегó, Бóже мой, упováющаго на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебё воззову весь день. Возвесели дýшу раба Твоегó, яко к Тебё взял дýшу мою. Яко Ты, Господи, благ, и кроток, и многомёлостив всем, призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою и вонми гласу моления моего. В день скорби моея воззвах к Тебё, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебё в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Все язýцы, елики сотворил еси, приидут, и поклонятся пред Тобю, Господи, и прославят Имя Твоё, яко велий еси Ты и твориши чудеса, Ты еси Бог еди́н. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей: да возвеселится сердце моё бояться Имене Твоегó. Испове́мся Тебё, Господи Бóже мой, всем сердцем моим и прославлю Имя Твоё в век. Яко мёлость Твоя велия на мне, и избавил еси дýшу мою от ада преисподнейшаго. Бóже, законопреступницы восташа на мя, и сонм державных взыскаша дýшу мою и не предложиша Тебё пред собою. И Ты, Господи Бóже мой, щедрый и мёлостивый, долготерпеливый, и многомёлостивый, и истинный, призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему и спаси сына рабы Твоея. Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящии мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помог ми и утешил мя еси.

Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящии мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помог ми и утешил мя еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, слава Тебё, Бóже. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ ВОЗНЕСЕНИЯ, ГЛАС 4:

Вознёлся еси во славе, Христэ Бже наш, / радость сотворивый учеником, / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, // яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Иже нас ради рождёйся от Девы / и распятие претерпев, Благий, / испровергий смертию смерть и воскресение явлёй яко Бог, / не презри, яже создал еси рукою Твоею. / Яви человеколюбие Твое, Милостиве. / Примими рождшую Тя Богородицу, молящуюся за ны. // И спаси, Спасе наш, люди отчаянные.

Не предаждь нас до конца Имене Твоего ради, / и не разори завета Твоего, / и не остави милости Твоея от нас / Авраама ради, возлюбленного от Тебе, / и за Исаака, раба Твоего, / и Израиля, святаго Твоего.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Бже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК ВОЗНЕСЕНИЯ, ГЛАС 6:

Хор: Еже о нас исполнив смотрение, / и яже на земли соединив Небесным, / вознёлся еси во славе, Христэ Бже наш, / никакоже отлучаяся, / но пребывая неотступный, / и вопия любящим Тя: // Аз есмь с вами, и никтоже на вы.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, многоблагодарне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради

бўдущих благ. Сам, Гóсподи, приимй и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живóт наш к за́поведем Тво́йм, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очи́сти, помышлѣния испра́ви, мы́сли очи́сти и изба́ви нас от вся́кия скорби, зол и болѣзней, огради́ нас святы́ми Тво́ими А́нгелы, да ополчѣнием их соблюда́еми и наставля́еми, досты́гнем в соединѣние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благословѣн еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Гóсподи помилуй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херуві́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, без ислѣния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

И́менем Господ́ним благослови́, óтче.

Иерей: **Бо́же, ущѣдри ны и благослови́ ны, просвети́ лице́ Твое́ на ны и помилуй ны.**

Чтец: **Ами́нь.**

Чтец: **Влады́ко Гóсподи, Иисусе́ Христѣ́, Бо́же наш, долготерпе́вый о на́ших согрѣше́ниих и да́же до ны́нешняго часа́ приведи́й нас, во́ньже, на Животво́рящем Дре́ве ви́ся, благо́разумному разбо́йнику і́же в рай путе́сотвори́л еси́ вход и сме́ртию сме́рть разруши́л еси́: очи́сти нас, грѣшных и недосто́йных раб Тво́их, согрѣши́хом бо и беззако́нновахом и не́смы досто́йни возвести́ очеса́ на́ша и воззрѣти на высоту́ Небе́сную, зане́ оста́вихом путь пра́вды Твоея́ и хо́ди́хом в во́лях серде́ц на́ших. Но мо́лим Твою́ безме́рную бла́гость: пощади́ нас, Гóсподи, по мно́жеству ми́лости Твоея́, и спаси́ нас И́мене Твоего́ ра́ди свята́го, я́ко исчезо́ша в суе́те дніе на́ши, изми́ нас из руки́ сопроти́внаго, и оста́ви нам грехи́ на́ша, и умертви́ плотско́е на́ше мудрова́ние, да, ве́тхаго отложі́вше че́ловека, в но́ваго облеще́мся и Тебе́ поживе́м, на́шему Влады́це и Благоде́телю. И та́ко, Тво́им послѣдующе́ повелѣнием, в ве́чный поко́й досты́гнем, иде́же есть всех весе́лящихся жили́ще. Ты бо еси́ вои́стинну і́стинное весе́лие и ра́дость лю́бящих Тя, Христѣ́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем со Безнача́льным Тво́им Отце́м, и Пресвяты́м, и Благо́м, и Животво́рящим Тво́им Ду́хом, ны́не, и прісно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.**

По окончани́и 9 часа́ священник возглашает:

ВСЕДНЕ́ВНАЯ ВЕЧѢРНЯ.

Иерей: **Благословѣн Бог наш, всегда́, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Ами́нь.**

Чтец: **Прииді́те, поклоні́мся Царе́ви на́шему Бо́гу.**

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Христу́ Царе́ви на́шему Бо́гу.

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Само́му Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

Псалом 103:

Чтец: **Б**лагослові, душе моя, Господа; Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываая водами превыспренняя Своя, полагаая облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя дүхи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждуг онагри в жажду свою. На тих птицы небесныя привитают, от среды каменія дадут глас. Напаяяй горы от превыспренных Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человека, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии; скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое, и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси: исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими. Тамо корабли преплавают, змий сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им, соберут; отверзшу Тебе руку, всяческая исполнятся благодости. Отвращшу же Тебе лице, возмьются: отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих. Призираяй на землю, и творяй ю трястися; прикасааяся горам, и дымятся. Воспою Господеву в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь. Да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им; благослові, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой; положил еси тму, и бысть ночь.

Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотвори еси. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свяшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем *(о веси сей)*, всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, избавлении плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КАФИЗМА ВОСЕМНАДЦАТАЯ:

Псалом 119:

Чтец: Ко Господу, внемди скорбети ми, возвах, и услыша мя. Господи, избави душу мою от устен неправедных и от языка лстива. Что дастся тебе, или что приложится тебе к языку лстиву? Стрелы сильного изощрены, со угльми пустынными. Увы мне, яко пришельствие мое продолжися, вселихся с селении Кидарскими. Много пришельствова душа моя, с ненавидящими мира бех мирен: егда глаголах им, боряху мя туне.

Псалом 120:

Возведох очи мои в горы, отнюдуже придет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятение ног твоих, ниже воздремлет храняй тя, се не воздремлет, ниже уснет храняй Израиля. Господь сохранит тя, Господь покров твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжет тебе, ниже луна нощию. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит душу твою Господь. Господь сохранит вхождение твое и исхождение твое, отныне и до века.

Псалом 121:

Возвеселихся о рекших мне: в дом Господень пойдём. Стояще бяху ноги наша во дворах твоих, Иерусалиме. Иерусалим зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Тамо бо въздоща колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню, яко тамо седоша престолы на суд, престолы в дому Давидове. Возпросите же яже о мире Иерусалима: и обилие любящим тя. Буди же мир в силе твоей и обилие в столпостенях твоих. Ради братьий моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. Дому ради Господа Бога нашего взысках благая тебе.

Псалом 122:

К Тебе возведох очи мой, живущему на Небеси. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея, тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речёт убо Израиль, яко аще не Господь бы был в нас, вегда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас, вегда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша, убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша, яко птица избавися от сети ловящих: сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 124:

Надёющися на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не прострут праведнии в беззакония рук своих. Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. Уклоняющися же в развращения отведёт Господь с делающими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалóм 125:

Всегдá возвратѣти Гóсподу плен Сиóнь, бѣхом я́ко утѣшени. Тогда́ испóлнишася радóсти устá нáша и язýк наш весѣлия, тогда́ рекýт во язýцах: возвелѣчил есть Госпóдь сотворѣти с нѣми. Возвелѣчил есть Госпóдь сотворѣти с нáми: бѣхом веселя́щеся. Возвратѣ, Гóсподи, пленѣние нáше, я́ко потóки ю́гом. Сѣюшии слезáми, радóстию пóжнут. Ходя́щи хождáху и пла́кахуся, метáюще сѣмена своя́, грядýще же прийдут радóстию, взѣмлюше рукоя́ти своя́.

Псалóм 126:

А́ще не Госпóдь сози́ждет дом, всýе трудѣшася зи́ждущи. А́ще не Госпóдь сохранѣт град, всýе бде стрегѣй. Всýе вам есть úтреневати, востáнете по седѣнии, ядýщи хлеб болѣзни, егдá даст возлю́бленным Своѣм сон. Се достoя́ние Госпóдне сѣнове, мзда плодá чрѣвняго. Я́ко стрѣлы в руцѣ сѣльнаго, тáко сѣнове оттрясѣнных. Блажѣн, ѣже испóлнит желáние своѣ от них. Не постыдѣ́тся, егдá глаго́лют врагóм своѣм во вратѣх.

Псалóм 127:

Блажѣни вси боя́щиися Гóспода, ходя́щи в путѣх Егó. Труды́ плодóв Твоѣх снѣси: блажѣн есѣ, и добрó тебе́ бýдет. Женá твоя́, я́ко лoзá, плодoвѣта в странáх дóму твоегó, сѣнове твоѣ, я́ко новосаждѣния мáсличная, óкрест трапѣзы твоея́. Се тáко благословѣ́тся человекó боя́йся Гóспода. Благословѣ́т тя Госпóдь от Сиóна, и úзриши благáя Иерусали́ма вся дни живóта твоегó, и úзриши сѣны сыно́в твоѣх. Мир на Изра́иля.

Псалóм 128:

Мно́жицею бра́шася со мно́ю от ю́ности моея́, да речѣт úбо Изра́иль: мно́жицею бра́шася со мно́ю от ю́ности моея́, ѣбо не премо́гóша мя. На хребтѣ моѣм дѣлаша грѣшницы, продолжѣша беззакóние своѣ. Госпóдь Прáведен ссечѣ вѣя грѣшников. Да постыдѣ́тся и возвратѣ́тся вспя́ть вси ненавѣдѣ́щи Сиóна. Да бýдут, я́ко травá на здех, я́же прѣ́жде восторжѣ́ния ѣзсше, ё́уже не испóлни рукѣ своея́ жнѣй, и нѣдра своегó рукоя́ти собира́яй, и не рѣша мимоходя́щи: благословѣ́ние Госпóдне на вы, благословѣ́хом вы во ѣ́мя Госпóдне.

Чтец: **С**лáва Отцý и Сѣ́ну и Свято́му Дýху.

Хор: **И** ны́не и прѣ́сно и во вѣ́ки веко́в. **А**ми́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, слáва Тебе́ Бóже. *(Трѣ́жды)*

Гóсподи, помѣ́луй. *(Трѣ́жды)*

Слáва Отцý и Сѣ́ну и Свято́му Дýху.

Чтец: **И** ны́не и прѣ́сно и во вѣ́ки веко́в. **А**ми́нь.

Псалóм 129:

Из глубины́ воззва́х к Тебе́, Гóсподи, Гóсподи, услѣ́ши глас мой. Да бýдут

уши Твой внемлюще гла́су моления моего́. Аще беззаконія на́зриши, Го́споди, Го́споди, кто постои́т? Яко у Тебе́ очище́ние есть. Имене́ ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя, Го́споди, потерпе́ душа́ моя́ в сло́во Твое́, упова́ душа́ моя́ на Го́спода. От стра́жи у́тренняя до но́щи, от стра́жи у́тренняя да упова́ет Изра́иль на Го́спода. Яко у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ избавле́ние, и Той изба́вит Изра́иля от всех беззаконіи́ его́.

Псалом 130:

Го́споди, не вознесе́ся се́рдце моё, ниже́ вознесо́стеся о́чи мои́, ниже́ ходи́х в вели́ких, ниже́ в дивных па́че мене́. Аще не смиреному́дрствовах, но вознесо́х ду́шу мою́, яко отдо́еное на ма́терь свою́, та́ко возда́си на ду́шу мою́. Да упова́ет Изра́иль на Го́спода, отны́не и до ве́ка.

Псалом 131:

Помяни́, Го́споди, Дави́да и всю крото́сть его́: яко кля́тся Го́сподеви, обеща́ся Бо́гу Иа́ковлю: аще вни́ду в селе́ние до́му моего́, или́ взы́ду на одр постэ́ли моея́, аще дам сон очы́ма мойма́ и ве́ждома мойма́ дрема́ние, и поко́й скраниа́ма мойма́, до́ндеже обря́щу ме́сто Го́сподеви, селе́ние Бо́гу Иа́ковлю. Се слы́шахом я́ во Евфра́фе, обрето́хом я́ в поля́х дубра́вы. Вни́дем в селе́ния Его́, поклони́мся на ме́сто, иде́же стоя́сте но́зе Его́. Воскресни́, Го́споди, в поко́й Твой, Ты и киво́т святы́ни Твоея́. Свяще́нницы Твой облеку́тся пра́вдою, и преподо́бнии Твой возра́дуются. Дави́да ра́ди раба́ Твоего́ не отврати́ лице́ пома́заннаго Твоего́. Кля́тся Господь Дави́ду и́стиною и не отвер́жется ея́: от плода́ чре́ва твоего́ посажду́ на престо́ле твоём. Аще сохра́ня́т сы́нове твой завет Мой, и свидэ́ния Моя́ сия́, и́мже научу́ я́, и сы́нове их до ве́ка сядут на престо́ле твоём. Яко избра́ Господь Си́она, изво́ли и́ в жили́ще Себе́. Сей поко́й Мой во век ве́ка, zde вселю́ся, яко изво́лих и́. Лови́тву его́ благословля́яй благословлю́, ни́щия его́ насы́щу хлэ́бы, свяще́нники его́ облеку́ во спасэ́ние, и преподо́бнии его́ ра́достью возра́дуются. Та́мо возвращу́ рог Дави́дови, угото́вах свети́льник пома́занному Моему́. Враги́ его́ облеку́ студом, на нёмже процветёт святы́ня Моя́.

Псалом 132:

Се что́ добро́, или́ что́ красно́? Но е́же жи́ти бра́тии вку́пе. Яко ми́ро на главе́, сходя́щее на браду́, браду́ Ааро́ню, сходя́щее на оме́ты оде́жды его́, яко роса́ Аермо́нская сходя́щая на го́ры Си́онския, яко та́мо запове́да Господь благослове́ние и живо́т до ве́ка.

Псалом 133:

Се ны́не благослови́те Го́спода вси раба́и Господни, стоя́щие в хра́ме Господни, во дво́рех до́му Бо́га на́шего, В но́щех воздежи́те ру́ки ва́ша во свята́я, и благосло-

вите Господа. Благословит тя Господь от Сиона, сотворивый небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ГОСПОДИ, ВОЗВЪАХ, ГЛАС 6:

Хор: Господи, возвѣх к Тебѣ, услыши мя./ Услыши мя, Господи./ Господи, возвѣх к Тебѣ, услыши мя:/ вонми гласу молѣния моего,/ внемди воззвати ми к Тебѣ./ Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобой,/ воздеяние руку мою/ – жертва вечерняя./ Услыши мя, Господи.

Чтец или

Хор: Положи, Господи, хранение устом моим и дверь ограждения о устнах моих.

Не уклони сердце мое в словеса лукавствия, нещевати вини о гресех

С человеки делующими беззаконие; и не сочтуса со избранными их.

Накажет мя праведник милостию и обличит мя, елей же грешнаго да не намастит главы моея;

Яко еще и молитва моя во благоволениях их, пожертвы быша при камени судий их;

Услышатся глаголы мои, яко возмогша, яко толща земли проседет на земли, расточашася кости их при аде.

Яко к тебе, Господи, Господи, очи мои; на тя уповах, не отими душу мою;

Сохрани мя от сети, юже составиша ми, и от соблазн делующих беззаконие.

Падут во мрежу свою грешницы; един есмь аз, дондеже преиду.

Гласом моим ко Господу возвѣх, гласом моим ко Господу помолихся.

Пролию пред ним молѣние мое, печаль мою пред ним возвещу.

Внегда исчезати от мене духу моему, и ты познал еси стези моя;

На пути сем, по немуже хождях, скрѣша сеть мне.

Сматрѣх одесную и возгядах, и не бе зная менѣ; погыбе бѣгство от менѣ, и несть взыскаяй душу мою.

Воззвах к тебе, Господи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых.

Вонми молению моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящих мя, яко укрепился паче мене.

Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Стихиры мученичны октоиха, глас 6:

На 6. Стих: Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит?// Яко у Тебе очищение есть.

Стихира: Мученицы Твой, Господи,/ не отвергшася Тебе,/ ни отступиша от заповедей Твоих:// тех молитвами помилуй нас.

Стих: Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое,// упова душа моя на Господа.

Стихира: Мучившийся Тебе ради Христе,/ многия муки претерпеша:/ молитвами Господи, и молением их,// всех нас сохрани.

На 4. Стих: От стражи утренния до нощи, от стражи утренния,// да уповаёт Израиль на Господа.

Стихира: Стратотерпцы мученицы, и небесные граждане,/ на земли пострадавший, многия муки претерпеша,/ и совершенный прияша венец на небесах,// да молятся о душах наших.

Стихиры усопших, Троида, глас 8, подобен: «Иже во Едеме...»:

Стих: Яко у Господа милость, и многое у Него избавление,// и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Стихира: От века мертвых днесь/ всех по имени, с верою поживших благочестно,/ память сотворяюще вернии,/ Спаса и Господа воспойм, просяще прилежно/ сим в час суда ответ благий дати,/ Тому Самому Богу нашему,/ всей судящему земли,/ деснаго Его предстояния получитьи в радости,/ в части праведных, и во святых жребии светлом,// и достойным быти Небеснаго Царствия Его.

На 2. Стих: Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.

Стихира: Своєю кровию человеки Спасе искупивый,/ и смертью Твоею от смерти горькия избавивый нас,/ и жизнь вечную подай нам Воскресением Твоим,/ вся упокой Господи, усопшия благочестно,/ или в пустынях, или во градех, или в мори,/ или на земли, или на всяком месте:/ царі же, священники, архиереи,/ монахи, и бельцы в возрасте всяком всеродном,// и сподоби я Небеснаго Царствия Твоего.

Стих: **Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.**

Стихира: **Из мёртвых востанием Твоим Христе,/ не ктому смерть обладает умёршими благочестно./ Тёмже молимся прилежно:/ рабы Твоя упокой во двóрех Твоих,/ и в нédрех Авраáма, от Адама да́же до днесь,/ послужившия Тебе ч́исто,/ отцы́ и бра́тию на́шу,/ дру́ги вку́пе и сродники,/ всякаго чело- véка, в житий послуживша véрно,/ и к Тебе престáвльшася многов́идно и многообразно, Бо́же, // и сподóби я́ получи́ти Небéснаго Цáрствия Твоегó.**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Пла́чу и рыда́ю,/ егда́ помышля́ю смерть,/ и ви́жду во гробéх лежа́щую/ по óбразу Бо́жию создáнную на́шу красоту́,/ безобразну, и безсла́вну,/ не иму́щу ви́да./ Óле чудесé!/ Что éже о нас сие́ бысть та́инство?/ Ка́ко пре- да́хомся тлени́ю?/ Ка́ко сопряго́хомся сме́рти?/ Во́истинну Бо́га пове- лени́ем,/ я́коже есть пи́сано, // подаю́щаго престáвленным покóй.

И ны́не и пр́исно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Догмáтик, глас 6:

Хор: **Кто Тебе́ не ублажи́т, Пресвята́я Де́во;/ кто ли не воспоёт Твоегó Пре- ч́истаго Рожде́ства;/ безлётно бо от Отца́ Возсия́вый Сын Единоро́дный,/ То́йже от Тебе́, Ч́истыя, прóйде,/ неизрече́нно вопло́щся,/ естество́м Бог сый,/ и естество́м быв Чело́век нас ра́ди,/ не во двою́ лицу́ Разделя́емый,/ но во Двою́ Естество́у/ неслíтно Познава́емый./ Тогó моли́, Ч́истая, Всебла- же́нная, // поми́ловатися душáм на́шим.**

ВХОДА НЕТ.

СВЕ́ТЕ ТИ́ХИЙ:

Чтец: **Све́те Ти́хий святы́я сла́вы Безсме́ртнаго Отца́ Небéснаго, Свята́го, Бла- же́ннаго, Иису́се Христе́! Прише́дше на за́пад со́лнца, ви́девши свет вече́рний, поём Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га. Досто́ин еси́ во вся времена́ пет бы́ти гла́сы преподо́бными, Сы́не Бо́жий, живо́т да́й; тёмже мир Тя сла́вит.**

Диакон: **Вонмем.**

Иерей: **Мир всем.**

Хор: **И ду́хови твоему́.**

Диакон: **Глас осьмýй: аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.**

Хор: **Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.**

Диакон: **Блаже́ни, я́же избра́л и прия́л еси́ Го́споди.**

Хор: **Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.**

Стих 2. **И па́мять их в род и род.**

Хор: **Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.**

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без грехá сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдании Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подáй, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время животá нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины животá нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Буди держава Царствия Твоего благословена и препрославлена. Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ:

Чтец: Стихиры Троицы, глас 6:

Стихира: Крест Твой, Господи, / мучеником бысть оружие непобедимое: / видяху бо предлежащую смерть, / и предзряще будущую жизнь, / надежду в Тя укрепляхуся: // тех молитвами помилуй нас.

Стих 1: Души их во благих / водворятся.

Стихира: Ты мя почтил еси образом Твоим, / руку Твоею Спасе создание, / живописавый в вещественном зраце умного существа подобие: / егоже и общника мя поставил еси, / положивый сущими на земли обладати мне самовластием слова. / Темже, Спасе, рабы Твоя, во стране живущих, // в селениях праведных упокой.

Стих 2: Блажени яже избрал, / и приял еси Господи.

Стихира: Да мне достояние прочих живота расудится, / вертоград во Едеме всякими украшен сады, / печали и попечения свободна мя причастника божественных жизни, / равноангельна на земли, смешена учинивый. / Темже, Спасе, рабы Твоя, во стране живых, // в селениях праведных упокой.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Начаток ми и состав зиждительное Твое бысть повеление: / восхотев бо от невидимаго и видимаго жива мя составить естества, / от земли убо тело создал еси, дал же ми еси душу, / Божественным Твоим и животворящим вдохновением. / Темже Спасе, рабы Твоя во стране живущих, // и в селениях праведных упокой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 6:

Молитвами Родившия Тя Христэ, / и мученик Твоих апостол, пророк, иерархов, / преподобных, и праведных, и всех святых, // усопшия рабы Твоя упокой.

МОЛИТВА СЯГО СМЕОНА БОГОПРИИМЦА:

Чтец: Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, / по глаголу Твоему, с миром; / яко видеста очи мои спасение Твое, / еже еси уготовал пред лицем всех людей, / свет во откровение языков, // и славу людям Твоим Израиля.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Ёже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подавай, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложима, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе и стѣну, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егже родила еси Богородице безневѣстная, верных спасение.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимей стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродѣющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословий.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Сла́ва Тебе́, Христе́ Бо́же, Упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.

Хор: Сла́ва, и ны́не. Го́споди, помѝлуй. *(Трѣжды)* Благосло́віи.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛѢТИЕ:

Хор: Вели́каго Господѝна и Отца́ на́шего Кири́лла,/ Святѣйшаго Патри́арха Моско́вского и всея́ Русѝ,/ и Господѝна на́шего *(Высоко-)* Преосвяще́ннейшаго *(имяре́к),/ (архи-)еписко́па (митрополи́та (тѝтул)),/* богохранѝмую страну́ на́шу Росси́йскую,/ настоя́теля, бра́тию и прихо́жан свята́го хра́ма сегó/ и вся правосла́вныя христи́аны,// Го́споди, сохрани́ их на мно́гая лѣта.

«По отпу́щѣнии же вечерни творѝм в прѣтворѣ панихѝду за усо́пших и поѣм канóн рядова́го гла́са ме́ртвым». (см.: Триодь Постная лист 16 на обороте)

Канон мертвен, или покоин, за усопших, заимствуется из Октоиха с утрени субботы текущего гласа (2-й канон). Устав панихиды – тот же, что и в период пения Октоиха (см.: Типикон, гл. 14).

УТРЕНЯ:

Иерей: Благосло́вѣн Бог наш, всегда́, ны́не и прѝсно, и во ве́ки веко́в.¹

Хор: Ами́нь.

Чтец: Приидѝте, поклонѝмся Царе́ви на́шему Бо́гу.

Приидѝте, поклонѝмся и припадѣм Христу́ Царе́ви на́шему Бо́гу.

Приидѝте, поклонѝмся и припадѣм Самому́ Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

Псалóм 19:

Услы́шит тя Госпо́дь в день печа́ли, защѝтит тя ѝмя Бо́га Иа́ковля. Пóслет ти по́мощь от Свята́го и от Си́она заступѝт тя. Помяне́т вся́ку жѣртву твою́, и всесо́жже́ние твоѣ тóчно бóди. Даст ти Госпо́дь по сѣрдцу твоѣму́ и весь со́вет твой испо́лнит. Возра́дуемся о спасѣнии твоѣм и во ѝмя Го́спода Бо́га на́шего возвели́чимся. Испол́нит Госпо́дь вся проше́ния твоѣя. Ны́не позна́х, я́ко спасѣ Госпо́дь хри́ста Своѣго́, услы́шит егó с Небесе́ Свята́го Своѣго́, в сѝлах спасѣ́ние десни́цы Егó. Сѝи на колесни́цах, и сѝи на ко́нех, мы же во ѝмя Го́спода Бо́га на́шего призовѣ́м. Тѝи спѣти бѣ́ша и падо́ша, мы же воста́хом и испра́вихомся. Го́споди, спасѝ́ царя́ и услы́ши ны, во́ньже а́ще день призовѣ́м Тя.

Псалóм 20:

Го́споди, сѝлою́ Твоѣю́ возвеселѝтся царь и о спасѣнии Твоѣм возра́дуется зело́. Желáние сѣрдца егó дал есѝ́ е́му, и хотѣ́ния устну́ егó неси́ лишѝ́л егó. Я́ко предвари́л есѝ́ егó благосло́вѣнием благосты́нным, положи́л есѝ́ на главѣ́ егó вене́ц от ка́мене че́стна. Живота́ просѝ́л е́сть у Тебе́, и дал

¹ Если последование утрени совершается отдельно от вечерни, то после возгласа священника читается обычное начало (см. сноску 1 на стр. 1)

есі ему́ долготу́ дний во век вѣка. Вѣлія сла́ва егѡ спасѣнием Твоім, сла́ву и велелѣпіе возложіши на негѡ. Яко да́си ему́ благословѣние во век вѣка, возвеселіши егѡ радѡстію с лицѣм Твоім. Яко царь упова́ет на Гѡспода, и мѣлостію Вѣшняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Твоѧ всем врагѡм Твоім, десніца Твоѧ да обря́щет вся ненавѣдящія Тебѣ. Яко положіши их яко пещь ѡгненную во вре́мя лица́ Твоегѡ, Гѡспѡдь гнѣвом Своім смятѣт я, и снѣсть их огонь. Плод их от земли́ погубіши, и се́мя их от сынѡв чело́вѣческих. Яко уклоніша на Тя злѧя, помѣслиша совѣты, іхже не возмо́гут соста́вити. Яко положіши я хребѣт, во избы́тцех Твоіх угѡтѡвиши лицѣ их. Вознесіся, Гѡсподи, сілою Твоею, воспоѣм и поѣм сілы Твоѧ.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во вѣки векѡв. Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бѡже, Святы́й Кре́пкій, Святы́й Безсме́ртный, помѣлуй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во вѣки векѡв. Ами́нь.

Пресвятѧя Троице, помѣлуй нас; Гѡсподи, очѣисти грехі на́ша; Влады́ко, прѡстѣ беззакѡнія на́ша; Святы́й, посетѣ и исцелѣ немо́щи на́ша, імене Твоегѡ ра́ди.

Гѡсподи, помѣлуй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во вѣки векѡв. Ами́нь.

О́тче наш, Іже еси́ на Небесѣх, да святѣтся імя Твоѣ, да прѣидет Цѧрствие Твоѣ, да бу́дет во́ля Твоѧ, яко на Небесѣ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, якоже и мы оставля́ем должникѡм на́шим; и не введѣ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Яко Твоѣ есть Цѧрство и сіла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во вѣки векѡв.

Хор: Ами́нь.

Чтец: Спасѣ Гѡсподи лю́ди Твоѧ,/ и благословѣ достоѧние Твоѣ,/ побѣды на сопрѡтивныѧ да́руя,// и Твоѣ сохра́няѧ Крестѡм Твоім жѣтельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознесѣйся на Крест во́лею,/ тезоимѣнѣтому Твоему́ но́вому жѣтельству/ щедрѡты Твоѧ да́руй, Христѣ Бѡже,/ возвеселѣ нас сілою Твоею,/ побѣды даѧ нам на сопѡстѧты,/ посѡбие имущим Твоѣ ору́жие мѣра,// непобѣдѣмую побѣду.

И ны́не и прѣсно и во вѣки векѡв. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непѡсты́дное,/ не прѣзри Бла́гаѧ мо́лѣтв на́ших, Всепѣтая Богѡро́дице,/ утвердѣ правосла́вных жѣтельство:/ спасѣ лю́ди Твоѧ, и пода́ждь им с небесѣ побѣду,// занѣ родила́ еси́ Бѡга, едіна благословѣнная.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ (МАЛАЯ)²:

Иерей: Помилуй нас, Бóже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святэйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимемей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмóлвное житиe поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Именем Господним благослови отче.

Иерей: Слава Святэй, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ:

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. *(Трижды)*

Гóсподи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *(Дважды)*

Чтец: ПСАЛОМ 3:

Гóсподи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бóже его. Ты же, Гóсподи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Гóсподу возвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Гóсподи, спаси мя, Бóже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

ПСАЛОМ 37:

Гóсподи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей.

² Данная ектения всегда произносится иереем.

Озлѡблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыханія сѣрдца моего. Господи, пред Тобѡю все желаніе мое и въздыханіе мое от Тебѣ не утайся. Сѣрдце мое смятѣся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устѣх своих обличенія. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Бѡже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и внигда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болѣзнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконіе мое аз возвещу и попечуся о гресѣ моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Бѡже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасенія моего.

Не остави мене, Господи Бѡже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасенія моего.

ПСАЛОМ 62:

Бѡже, Бѡже мой, к Тебѣ утренюю, возжада Тебѣ душа моя, коль множицею Тебѣ плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебѣ, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животѣ моем, о имени Твоем воздежу рuce мой. Яко от туга и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постѣли моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружія, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бѡзе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградятся уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебѣ, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бѡже. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 87:

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящими во гробе, ихже не помянул еси кому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от Мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погйбели? Еда познана будут во тме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрeеши душу мою, отвращаеши лице Твое от Мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнeви Твои, устрашения Твоя возмутisha мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от Мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

ПСАЛОМ 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказал пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже в век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят восточцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает кому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех

сынóв, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небесí уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословіте Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословіте Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословіте Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослові, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослові, душе моя, Господа.

Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвые века. И уны во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от Мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойдю, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающия души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мíром Господу помóлимся.

Хор: Господи, помíлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: **О** Свѣшнем мíре и спасѣнии душ наших, Господу помóлимся.

О мíре всего мíра, благостоянии Святѣх Бóжиих Церквѣй и соединѣнии всех, Господу помóлимся.

О святѣм храме сем и с верою, благоговѣнием и страхом Бóжиим входящих в онь, Господу помóлимся.

О великом Господíне и Отцѣ нашем Святѣйшем Патриárхе **Кирилле**, и о Господíне нашем, Высокопреосвященнейшем митрополиите *(или: архиепíскопе, или: преосвященнейшем епíскопе имярѣк)*, честнѣм пресвѣтерстве, во Христѣ диаконстве, о всем причте и людех, Господу помóлимся.

О Богохранímей странѣ нашей, властѣх и во́инстве ея, Господу помóлимся.

О граде сем (*о вѣси сей*), всяком граде, странѣ и вѣроу живущих в них, Господу помолимся.
О благорастворѣнии воздѹхов, о изобѣлии плодѡв земных и вѣременех мирных, Господу помолимся.
О плавающих, путешествующих, недѹгующих, страждущих, плененных и о спасѣнии их. Господу помолимся.
О избавитися нам от всякия скорби, гнѣва и нѹжды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бѡже, Твоею благодатию.

Пресвятѹю, Пречистѹю, Препоблагословеннѹю, Славнѹю Владѣчицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марію, со всеми святѣми помянѹше, сами себе и друг друга, и весь живѡт наш Христу Бѡгу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонѣние, Отцу и Сыну и Святому Дѹху, ныне и прѣсно и во вѣки векѡв.

Хор: Амѣнь.

Аллилуїя, глас 8: ³

Диакон: Глас осьмѣй: аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Блажѣни, яже избрал и приял еси Господи.

Хор: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Диакон: Память их в род и род.

Хор: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Стих 2. Дѹши их во благѣх водворятсѧ.

Хор: Аллилуїя, аллилуїя, аллилуїя.

Тропарь, глас 8:

Хор: Глубиною мѹдрости человеколѹбно вся стрѡйя,/ и полѣзное всем подаваѧй,/ едѣне Содѣтелю, упокой Господи, дѹши раб Твоих:/ на Тя бо упѡваніе возложѣша,// Творца и Зиждителя и Бѡга нашего. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Дѹху и ныне и прѣсно и во вѣки векѡв. Амѣнь.

Богородичен, глас 8

Тебѣ и стѣну, и пристанище ймамы,/ и молитвенницу благоприятну к Бѡгу,// Егѡже родила еси Богородице безневѣстная, вѣрных спасѣние.

Кафѣзма шестнадцатая

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Дѹху.

Чтец: И ныне и прѣсно и во вѣки векѡв. Амѣнь.

Псалѡм 109:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы пошлет ти Господь от Сиѡна, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобѡю начало в день силы Твоея, во свѣтлостех святѣх Твоих, из чрева прѣжде денницы родиx Тя. Клятсѧ Господь и не раскѡется: Ты ие-

³ «Аллилуїа» обыкновенно поется трижды по трижды (ср.: Розанов В. Богослужбѣный Устав Православной Церкви. С. 754–755).

рѣй во век, по чѣну Мелхиседѣкову. Господь одесную Тебѣ сокрушилъ есть в день гнѣва Своего царѣ. Судит во языцех, исполнит падѣнія, сокрушитъ главѣ на земли многѣх. От потока на путѣ пиет, сего ради вознесетъ главѣ.

Псалом 110:

Исповѣмся Тебѣ, Господи, всемъ сердцемъ моимъ в советѣ правыхъ и сонме. Вѣлія дела Господня, изыскана во всехъ воляхъ Его. Исповѣдание и великолѣпіе дело Его и правда Его пребываетъ в векъ вѣка. Память сотворилъ есть чудесъ Своихъ, Милостив и Щедр Господь. Пѣщу даде боящимся Его, помянетъ в векъ заветъ Свой. Крепость делъ Своихъ возвеститъ людемъ Своимъ, дати имъ достояніе языкъ. Дела рукъ Его истина и суд, верны вся заповѣди Его, утвержены в векъ вѣка, сотворены во истинѣ и правотѣ. Избавленіе послалъ людемъ Своимъ: заповѣда в векъ заветъ Свой. Свято и страшно имя Его. Начало премудрости страхъ Господень, разумъ же благъ всемъ творящимъ ѣ. Хвала Его пребываетъ в векъ вѣка.

Псалом 111:

Блаженъ мужъ, бойся Господа, в заповѣдехъ Его восхощетъ зело. Сильно на земли будетъ семя его, родъ правыхъ благословится: слава и богатство в домѣ его, и правда его пребываетъ в векъ вѣка. Возсия во тмѣ светъ правымъ, милостивъ и щедр, и праведен. Благъ мужъ, щедръ и даѣ: устроитъ словеса своя на судѣ, яко в векъ не подвижится. В память вѣчную будетъ праведникъ. От слуха зла не убоится, готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже воззритъ на враги своя. Расточитъ, даде убогимъ, правда его пребываетъ во векъ вѣка, рогъ его вознесется в славу. Грѣшникъ узритъ и прогнѣвается, зубы своими поскрежещетъ и растаетъ, желаніе грѣшника погибнетъ.

Чтецъ: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И нынѣ и присно и во веки вековъ. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бóже. (Трѣжды)

Господи, помилуй. (Трѣжды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтецъ: И нынѣ и присно и во веки вековъ. **Аминь.**

Псалом 112:

Хвалите, отроцы, Господа, хвалите имя Господне. Буди имя Господне благословенно отныне и до вѣка. От востокъ солнца до западъ хвалено имя Господне. Высокъ надъ всеми языки Господь: надъ небесы слава Его. Кто яко Господь Богъ нашъ? На высокихъ живый и на смиренныя призираяй на небеси и на земли, воздвигааяй отъ земли нища и отъ гноища возвышаяй убога, посадити его съ князи, съ князи людемъ своимъ, вселяя неплодовъ в домъ матеръ о чадехъ веселящуща.

Псалом 113:

Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля из людей варвар, бысть Иудеа святыня Его, Израиль область Его. Море виде и побеге, Иордан возвратися вспять, горы възиграшася, яко овнии, и холми, яко агнцы овчии. Что ти есть, море, яко побегло еси? И тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко възграстеся, яко овнии, и холми, яко агнцы овчии? От лица Господня подвижеся земля, от лица Бога Иаковля, обращшаго камень во езера водная и несекомый во источники водныя. Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей. Да не когда рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на небеси и на земли, вся елика восхотэ, сотвори. Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих. Уста имут, и не възглаголют, очи имут и не узрят, уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, рuce имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не възгласят гортанем своим. Подобни им да будут творящии я, и вси надеющися на ня. Дом Израилев упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Дом Ааронь упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Боящися Господа уповаша на Господа: Помощник и Защититель им есть. Господь помянув ны благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронь, благословил есть боящися Господа, малыя с великими. Да приложит Господь на вы, на вы и на сыны ваша. Благословени вы Господеви, сотворшему небо и землю. Небо небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. Не мертвии восхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящии во ад, но мы, живии, благословим Господа отныне и до века.

Псалом 114:

Возлюбих, яко услышит Господь глас моления моего, яко приклоню ухо Своё мне, и во дни моя призову. Объяша мя болезни смертныя, беды адовы обретоша мя, скорбь и болезнь обретох, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. Обратися, душе моя, в покой твой, яко Господь благодействова тя. Яко изыят душу мою от смерти, очи мой от слез и нозе мой от поползновения. Благоугожду пред Господем во стране живых.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И** ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 115:

Вéroвах, тёмже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлении моём: всяк человек ложь. Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми? Чашу спасения прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеви воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господом смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеви воздам пред всеми людьми Его, во двóрех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117:

Исповедаетесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. Да речёт убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речёт убо дом Ааронъ: яко Благ, яко в век милость Его. Да рекут убо вси боящиися Господа: яко Благ, яко в век милость Его. От скорби призвах Господа, и услыша мя в пространство. Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек. Господь мне Помощник, и аз воззрю на враги моя. Благо есть надеяться на Господа, нежели надеяться на человека. Благо есть уповати на Господа, нежели уповати на князи. Все языцы обидоша мя, и именем Господним противляхся им, обышедше обидоша мя, и именем Господним противляхся им, обидоша мя, яко пчелы сот, и разгорешася, яко огонь в тернии, и именем Господним противляхся им. Отриновен превратихся пасти, и Господь прият мя. Крепость моя и пение мое Господь, и бысть ми во спасение. Глас радости и спасения в селениях праведных: десница Господня сотвори силу. Десница Господня вознесе мя, десница Господня сотвори силу. Не умру, но жив буду, и повею дела Господня. Наказуя наказá мя Господь, смерти же не предаде мя. Отверзите мне врата правды, вшед в ня исповемся Господеви. Сия врата Господня, праведнии внидут в ня. Исповемся Тебе, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. Камень, егоже небрегоша зиждущии, сей бысть во главу угла: от Господа бысть сей, и есть дивен во очесех наших. Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оны. О, Господи, спаси же, о Господи, поспеши же. Благословен грядый во имя Господне, благословихом вы из дому Господня. Бог Господь, и явися нам: составите праздник во учающих до рог олтаревых. Бог мой еси Ты, и исповемся Тебе,

Бог мой еси Ты, и вознесу Тя. Исповемся Тебе, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. Исповедайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЬНЫ, ГЛАС 6:

Страдальческая противления в подвизе,/ мучительныя раны на мученики,/ и стояху лица безплотных, почести держаще победы:/ удививша премудрии мучителей и царей,/ низложивша велиара исповеданием Христовым.// Укрепивый их Господи, слава Тебе.

Стих: Дивен Бог во святых своих, Бог Израилев.

Страдальческий подвиг претерпевше святии,/ и почести победы от Тебе приемше,/ упразднивша коварства беззаконных, прияша венцы нетления.// Теми Боже, спаси души наша.

Стих: Воззваша праведнии,/ и Господь услыша их.

Святых Твоих память Господи,/ показася якоже рай, иже во Едеме,/ в ней бо радуется вся тварь:/ и подаждь нам тех молитвами, мир// и велию милость.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Поклин: В селениих избранных, и во стране живущих,/ яже приял еси Иисусе, благочестно усопшия учини,/ яко благоуветливый Бог,/ и исполни невечерняго света,// и Небесныя Твоея радости сподоби.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Благословенную нареки Твою Матерь,/ пришел еси на страсть вольным хотением,/ возсияв на Кресте, взыскати хотя Адама,/ глаголя Ангелом: срадуйтеся Мне, яко обретесе погибшая драхма.// Вся мудре устроивый Боже наш, слава Тебе.

КАФИЗМА СЕМНАДЦАТАЯ 4:

Псалом 118:

ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Блажени непорочнии в путь, ходящие в законе Господни.
Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. *(На каждый стих)*
Блажени испытующии свидения Его, всем сердцем взыщут Его
Не делающие бо беззакония, в путех Его ходиша.
Ты заповедал еси заповеди Твоя сохранить зело.
Дабы исправилися пути мои, сохранить оправдания Твоя.
Тогда не постыжуся, внигда призрети ми на вся заповеди Твоя.
Исповемся Тебе в правости сердца, внигда научити ми ся судьбам правды Твоея.
Оправдания Твоя сохраню, не остави мене до зела.
Вчесом исправит юнейший путь свой; внигда сохранить словеса Твоя.
Всем сердцем моим взысках Тебе, не отрини мене от заповедей Твоих.
Всердце моем скрых словеса Твоя, яко да не согрешу Тебе.
Благословен еси, Господи: научи мя оправданием Твоим.
Устнама моима возвестих вся судьбы уст Твоих.
На пути свидений Твоих насладихся, яко о всяком богатстве.
Взаповедех Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя.
Во оправданиях Твоих поучуся, не забуду словес Твоих.
Воздаждь рабу Твоему: живи мя, и сохраню словеса Твоя.
Открой очи мои, и уразумею чудеса от закона Твоего.
Пришлец аз есмь на земли: не скрой от мене заповеди Твоя.
Возлюби душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время.
Запретил еси гордым: прокляти уклоняющиеся от заповедей Твоих.
Отними от мене понос и унижение, яко свидений Твоих взысках.
Ибо седоша князи, и на мя клеветашу, раб же Твой глумляшеся во оправданиях Твоих:

⁴ Кафизма 17-я, разделяемая на две статьи, поется, по Уставу, на 5-й глас, без «захода» («Господи, помилуй» (трижды), «Слава, и ныне»); к каждому стиху 1-й статьи поется припев: «Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим», к стихам 2-й статьи припев: «Спасе, спаси мя».

Примечание. Согласно распространенной практике, стихи 17-й кафизмы читаются священнослужителями. С началом пения кафизмы священник с диаконом выходят через северные и южные врата на середину храма к тетраподу (панихидному столу), иерей (со свечой в руке) читает псаломские стихи, а певцы тихо поют припев: на 1-й статье – «Благословен еси, Господи...», на 2-й статье – «Спасе, спаси мя». Дьякон в это время непрерывно кадит тетрапод.

Примечание. В приходских храмах существует практика выхода на чтение 17-й кафизмы и на малую заупокойную ектению по 6-й песни канона через царские врата.

Ибо свидѣния Твоя поучѣние мое есть, и совѣти мои оправданія Твоя.
Прильпѣ земли душа моя: живи́ мя по словеси́ Твоему́.
Пути́ моя возвестих, и услышал мя еси́: научи́ мя оправданием Твоим:
Путь оправданій Твоих вразуми́ ми, и поглумлю́ся в чудесѣх Твоих.
Воздрема́ душа моя от уны́ния: утверди́ мя в словесѣх Твоих.
Путь неправды отста́ви от мене́, и законом Твоим поми́луй мя.
Путь истины изво́лих, и судьбы́ Твоя не забуду́.
Прилепи́хся свидѣнием Твоим, Го́споди, не посрами́ мене́.
Путь за́поведей Твоих текóх, егда́ расшири́л еси́ се́рдце мое́.
Законоположи́ мне, Го́споди, путь оправданій Твоих, и взыщу́ и́ вѣину:
Вразуми́ мя, и испыта́ю за́кон Твой, и сохраню́ и́ всем се́рдцем моим.
Настави́ мя на стезю́ за́поведей Твоих, я́ко ту́ю восхотѣх.
Приклони́ се́рдце мое́ во свидѣния Твоя́, а не в лихоимство.
Отврати́ очи мои́, еже не видети́ суеты́, в пути́ Твоем живи́ мя.
Поста́ви рабу́ Твоему́ сло́во Твое́ в страх Твой.
Отымй поноше́ние мое́, еже непщевáх: я́ко судьбы́ Твоя́ блага́.
Се возжелáх за́поведи Твоя́, в правде Твоей живи́ мя.
И да приидет на мя мѣлость Твоя́, Го́споди, спасѣние Твое́ по словеси́ Твоему́.
И отвеща́ю поноша́ющим ми сло́во: я́ко упова́х на словеса́ Твоя́.
И не отымй́ от уст моих словесе́ истинна до зелá, я́ко на судьбы́ Твоя́ упова́х.
И сохраню́ за́кон Твой вѣину, в век и в век вѣка.
И хождáх в широтѣ, я́ко за́поведи Твоя́ взыска́х.
И глаго́лах о свидѣнїих Твоих пред царѣи, и не стыдѣхся:
И поучáхся в за́поведех Твоих, я́же возлюбих зелó:
И воздвигóх рúце мои́ к за́поведем Твоим, я́же возлюбих, и глумля́хся во оправданїих Твоих.
Помяни́ словеса́ Твоя́ рабу́ Твоему́, ихже упова́ние дал ми еси́.
То мя утеши́ во смире́нии моем, я́ко сло́во Твое́ живи́ мя.
Гордии законопреступова́ху до зелá: от за́кона же Твоего́ не уклонихся.
Помяну́х судьбы́ Твоя́ от вѣка, Го́споди, и утешихся.
Печáль прият мя от грѣшник, оставля́ющих за́кон Твой.
Пѣта б́яху мне оправданія Твоя́, на мѣсте пришельства моего́.
Помяну́х в но́щи И́мя Твое́, Го́споди, и сохраних за́кон Твой.
Сей бысть мне, я́ко оправданій Твоих взыска́х.
Часть моя еси́, Го́споди, рех сохранити́ за́кон Твой.
Помоли́хся лицу́ Твоему́ всем се́рдцем моим: поми́луй мя по словеси́ Твоему́.

Помыслих пути Твоя, и возвратих нозе мой во свидения Твоя.
Уготовихся и не смутихся сохранити заповеди Твоя.
Ужя грешник обязашася мне, и закона Твоего не забых.
Полунощи востах исповедатися Тебе о судьбах правды Твоея.
Причастник аз есмь всем боящимся Тебе, и хранящим заповеди Твоя.
Милости Твоея, Господи, исполнь земля: оправданием Твоим научи мя.
Благость сотворил еси с рабом Твоим, Господи, по словеси Твоему.
Благости, и наказанию и разуму научи мя, яко заповедем Твоим веровах.
Прежде даже не смирити ми ся, аз прегреших: сего ради слово Твое сохраних.
Благ еси Ты, Господи, и благостию Твоею научи мя оправданием Твоим.
Умножися на мя неправда гордых, аз же всем сердцем моим испытаяю заповеди Твоя.
Усырися яко млекло сердце их, аз же закону Твоему поучихся.
Благо мне, яко смирил мя еси, яко да научуся оправданием Твоим.
Благ мне закон уст Твоих, паче тысящ злата и сребра.
Руце Твоя сотвориште мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим.
Боящиеся Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах.
Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и воистинну смирил мя еси.
Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему.
Да придут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть.
Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих.
Да обратят мя боящиеся Тебе, и ведящие свидения Твоя.
Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся.
Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах.
Исчезоша очи мой в слово Твое, глаголюще: когда утешиши мя;
Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых.
Колико есть дней раба Твоего; когда сотвориши ми от гонящих мя суд;
Поведаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи.
Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми.
Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих.
По милости Твоей живи мя, и сохраню свидения уст Твоих.
Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси.
В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает.
Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погйбл бых во смиреннии моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погйбл бых во смиреннии моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погйбл бых во смиреннии моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иерей: Бже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, Христе Бже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

ПСАЛѠМ 118:

ВТОРАЯ СТАТИЯ:

Хор: Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках.

Спасе, спаси мя. (На каждый стих)

Менѣ ждѣша грѣшницы погубити мя, свидѣния Твоя разумѣх.

Всякія кончины видѣх конец, широка заповѣдь Твоя зело.

Коль возлюбих закон Твой, Господи, весь день поучение мое есть.

Паче враг моих умудрил мя еси заповѣдию Твоею, яко в век моя есть.

Паче всех учащих мя разумѣх, яко свидѣния Твоя поучение мое есть.

Паче старец разумѣх, яко заповѣди Твоя взысках.

От всякаго пути лукава возбраних ногам моим, яко да сохраню словеса Твоя.

От судѣб Твоих не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси.

Коль сладка гортани моему словеса Твоя, паче меда устом моим.

От заповѣдей Твоих разумѣх, сего ради возненавидѣх всяк путь неправды.

Светильник ногам моим закон Твой, и свет стезям моим.

Кляхся и поставих сохранити судьбы правды Твоея.

Смирись до зела, Господи, живи мя по словеси Твоему.

Вольная уст моих благоволи же, Господи, и судьбам Твоим научи мя.

Душа моя в руку Твоею вину, и закона Твоего не забудих.

Положиша грѣшницы сеть мне, и от заповѣдей Твоих не заблудих.

Наслѣдовах свидѣния Твоя во век, яко радование сердца моего суть.

Приклоних сердце мое сотворити оправдания Твоя в век за воздаяние.

Законопреступныя возненавидѣх, закон же Твой возлюбих.

Помощник мой и Заступник мой еси Ты, на словеса Твоя уповах.

Уклонитесь от менѣ лукавнующи, и испытаю заповѣди Бога моего.

Заступи мя по словеси Твоему, и жив буду, и не посрами менѣ от чаяния моего.

Помози ми, и спасуся, и поучуся во оправданиях Твоих вину.

Уничжил еси вся отступающія от оправданий Твоих, яко неправедно помышление их.

Преступающія непщевѣх вся грѣшныя земли, сего ради возлюбих свидѣния Твоя.

Пригвозди страху Твоему плоти моя, от судѣб бо Твоих убояхся.

Сотворих суд и правду, не предаждь менѣ обидящим мя.

Восприими раба Твоего во благо, да не оклеветают менѣ гордии.

Очи мой исчезосте во спасение Твое, и в слово правды Твоея.

Сотвори с рабом Твоим по милости Твоей, и оправданием Твоим научи мя.

Раб Твой есмь аз: вразуми́ мя, и увѣм свидѣнія Твоя́.
Врѣмя сотвори́ти Гѣсподеви: разори́ша за́ко́н Твой.
Сего́ ра́ди возлюбѣх за́поведи Твоя́ па́че зл́ата и топáзия.
Сего́ ра́ди ко всем за́поведем Твои́м направлѣхся, всяк путь неправды
возненави́дех.

Дивна свидѣнія Твоя́, сего́ ра́ди испыта́ я душа́ моя́.
Явлѣние словѣс Твои́х просвѣщает и вразумлѣет младѣнцы.
Уста́ моя́ отверзо́х, и привлеко́х дух, я́ко за́поведей Твои́х желáх.
При́зри на мя и помѣлуй мя, по суду́ любящих ѡ́мя Твое́.
Стопы́ моя́ напра́ви по словеси́ Твоему́, и да не облада́ет мно́ю всякое
беззако́ние.

Избáви мя от клеветы́ человѣческа́я, и сохраню́ за́поведи Твоя́.
Лице́ Твое́ просвети́ на раба́ Твоего́, и научи́ мя оправдáнием Твои́м.
Исходи́ща водна́я изведóсте о́чи мои́, понѣже не сохранѣх за́кона Твоего́.
Пра́веден еси́, Гѣсподи, и пра́ви суди́ Твой.
Заповѣдал еси́ пра́вду свидѣнія Твоя́, и ѡ́ истину зело́.
Иста́яла мя есть ре́вность Твоя́, я́ко забы́ша словеса́ Твоя́ врази́ мои́.
Разжже́но сло́во Твое́ зело́, и раб Твой возлюбѣ́ е.
Юне́йший аз есмь и уничиже́н, оправдáний Твои́х не забы́х.
Пра́вда Твоя́ пра́вда во век, и за́ко́н Твой ѡ́стина.
Ско́рби и ну́жды обрето́ша мя, за́поведи Твоя́ поучѣние мое́.
Пра́вда свидѣнія Твоя́ в век, вразуми́ мя, и жив бу́ду.
Воззва́х всем се́рдцем мои́м, услы́ши мя, Гѣсподи, оправдáния Твоя́ взыщу́.
Воззва́х Ти, спаси́ мя, и сохраню́ свидѣнія Твоя́.
Предварѣх в безгѣдии и воззва́х, на словеса́ Твоя́ упова́х.
Предварѣ́сте о́чи мои́ ко ўтру, поучѣ́тися словесѣ́м Твои́м.
Глас мой услы́ши, Гѣсподи, по мѡ́лости Твое́й: по судьбе́ Твое́й живѣ́ мя.
Приблѣ́жишася гоня́щии мя беззако́нием, от за́кона же Твоего́ удалѣ́шася.
Близ еси́ Ты, Гѣсподи, и вси пути́е Твой ѡ́стина.
Испѣ́рва позна́х от свидѣ́ний Твои́х, я́ко в век основáл я еси́.
Виждь смире́ние мое́ и изми́ мя, я́ко за́кона Твоего́ не забы́х.
Суди́ суд мой и избáви мя, словесѣ́ ра́ди Твоего́ живѣ́ мя.
Далѣ́че от грѣшник спасѣ́ние, я́ко оправдáний Твои́х не взыска́ша.
Щедрѣ́ты Твоя́ мно́ги, Гѣсподи, по судьбе́ Твое́й живѣ́ мя.
Мно́зи изгоня́щии мя и стужáющии ми, от свидѣ́ний Твои́х не уклонѣ́хся.
Вѣ́дех неразумѣ́ющия и истáях, я́ко словѣс Твои́х не сохранѣ́ша.

Вижь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя.
Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея.
Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убоюсь сердце мое.
Возрадуяся аз о словесех Твоих, яко обретаяй корысть многу.
Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих.
Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея.
Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна.
Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих.
Сохрани душа моя свидения Твоя и возлюбил я зело.
Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путие мой пред Тобю, Господи.
Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя.
Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя.
Отргнут устне мой пение, егда научиши мя оправданием Твоим.
Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда.
Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих.
Вожелых спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.
Святых лик обрете источник жизни и дверь райскую, / да обрящу и аз
путь покаянием: / погибшее овча аз есмь, // воззови мя Спасе, и спаси мя.
Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.
Агнца Божия проповедавшие, / и заклани бывше якоже агнцы, / и к жизни
нестареемей святии, / и присносущней преставльшесе. / Того прилежно
мученицы молите, // долгов разрешение нам даровати.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

В путь узкий хождшии прискорбный,/ вси в житий крест яко ярем вземшии,/ и Мне последовавшии верою,/ приидите насладитесь,/ ихже угодовах вам почестей, // и венцов небесных.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Образ есмь неизреченная Твоя славы,/ аще и язвы ношу прегрешений:/ ущедри Твое создание Владыко,/ и очисти Твоим благоутробием,/ и возжеленное отечество подаждь ми, // рай паки жителя мя сотворяя.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Древле убо от не сущих создавый мя,/ и образом Твоим Божественным почтый,/ преступлением же заповеди/ паки мя возвративый в землю, от неяже взят бых,/ на еже по подобию возведи // древнюю доброту возобразитися.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Упокой Боже рабы Твоя,/ и учини я в рай,/ идеже лица святых Господи,/ и праведницы сияют яко светила,/ усопшия рабы Твоя упокой,/ презирая их вся согрешения.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу/

Трисиютельное единого Божества, благочестно поем вопиюще:/ Свят еси Отче Безначальный,/ Собезначальный Сыне, и Божественный Духе:/ просвети нас верою Тебе служащих, // и вечного огня исхити.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./

Радуйся Чистая, Бога плотию рождающая во спасение всех,/ Еюже род человеческий обрете спасение:/ Тобою да обрящем рай, // Богородице Чистая благословенная.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия,/ слава Тебе Боже. (Трижды).

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, бессмертного Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (40 раз)

Иерей: Бóже духóв и всякія плóти, смéръ попра́вый и диáвола упраздн́ивый, и живóт миру Твоему́ дарова́вый: Сам, Гóсподи, упоко́й ду́ши усóпших раб Тво́их: пра́отец, о́тец, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, в ме́сте свéтле, в ме́сте зла́чне, в ме́сте поко́йне, отню́дуже отбеже́ болéзнь, печаль и воздыха́ние. Всякое согрешéние, содея́нное ими́ слóвом, или́ дéлом, или́ помышл́ением, я́ко благо́й человеколю́бец Бог, прости́, я́ко несть человек, я́же жив бу́дет и не согрешит. Ты бо Еди́н кроме́ грехá, пра́вда Твоя́ пра́вда во вéки, и слóво Твое́ истина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресéние и живóт, и поко́й усóпших раб Тво́их: пра́отец, о́тец, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, Христé Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, со безнача́льным Тво́им Отцём, и пресвяты́м и благо́м и животворя́щим Тво́им Духом, ны́не и пр́исно, и во вéки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДАЛЕН, ГЛАС 5:

Хор: Поко́й Спа́се наш,/ с пра́ведными раба́ Твоя́,/ и сия́ всели́ во дворы́ Твоя́,/ я́коже есть пи́сано:/ презира́я я́ко благ прегрешéния их/ вольная и невольная,// и вся я́же в вéдении и не в вéдении, Человеколю́бче.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу́ и ны́не и пр́исно и во вéки веко́в. Ами́нь.

От Дéвы возсия́вый ми́ру Христé Бóже, // и сыны́ свéта Тóю показáвый, помилуй нас.

ПСАЛОМ 50:

Чтец: Помилуй мя, Бóже, по вели́цей мило́сти Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Тво́их очисти́ беззакóние моé. Наипáче омый мя от беззакóния моего́, и от грехá моего́ очисти́ мя. Я́ко беззакóние моé аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебé Еди́ному согреших, и лука́вое пред Тобóю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесéх Тво́их и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо в беззакóнних зачат есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо и́стину возлюбил еси́, безвэ́стная и та́йная премудрости́ Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся, омыеши мя, и па́че снéга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весéлие, возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся беззакóния моя́ очисти. Сэ́рдце чи́сто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасéния Твоего́, и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззакóнныя путём Тво́им, и нечестивии к Тебé обратят́ся. Избáви мя от крове́й, Бóже, Бóже спасéния моего́, возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Гóсподи, устне́ мои́ отвéрзеши, и уста́ моя́ возвестят хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотéл еси́ жéртвы, дал бых у́бо, всесожжéния не благоволи́ши. Жéртва Бóгу дух сокрушён, сэ́рдце сокрушённо и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Гóсподи, благово́лением Тво́им Си́она, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жéртву пра́вды, возношéние и всесожега́емая: тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельцы́.

КАНОН:

ПЕСНЬ 1

КАНОН ХРАМА

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды)

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Все помолимся Христу,/ творяще память днесь от века мертвых,/ да вѣчнаго огня избавит я в вере усопшия, // и надежде жизни вѣчныя. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Глубиною судеб Твоих Христе,/ Всепремудре Ты предопределил еси/ коегождо кончину жизни, предел и образ./ Темже яже покры гроб во всякой странѣ, // на суде спаси Всещедрый.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Пределы жизни нашея давай,/ темже усопшия от житейския нощи,/ дне не вечерняго сыны покажи Господи,/ священники православныя, цари же и вся верныя люди Твоя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Яже покры вода, и брань пожат,/ трус же яже объят, и убийцы убиша,/ и огонь яже попали, верныя,/ Милостиве в части учини праведных.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Вся презираяй плотския долги наша Спасе наш,/ во всяком возрасте всего рода человека,/ пред судищем Твоим постави неосужденныя,/ Тебе Создателю отвещающия.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Три единого Естества пою, Лица самоипостасная,/ нерожденна Отца, Сына рождаемого, и Духа Святаго:/ безначальное Царство, власть, Божество едино.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Войстинну Ты явилася еси небо на земли,/ большее вышняго небесе, Безневестная Дево:/ из Тебе бо возсия Солнце в мире, владычествуя правдою.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Песнь возслем людие/ чудному Богу нашему,/ свободившему Израиля от работы,/ песнь победную поюще и вопиюще:// поим Тебе единому Владыце.

ПЕСНЬ 2:

КАНО́Н ТРОИ́ДИ, ГЛАС 8:

Хор:

Ирмос: **Відите відите,/ я́ко Аз есмь Бог ваш,/ прэ́жде век рождéнный от Отца́,/ и от Дéвы в послéдняя без мýжа зачéнный// и разрушівый грех пра́отца Ада́ма, я́ко Человеколю́бец. (Два́жды)**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **Відите відите, я́ко Аз есмь Бог ваш,/ пра́ведным судóм водрузівый предéлы жízни,/ и в нетлéние от тли приéмляй вся усóпшия// в наде́жди вéчнаго воскрéсна.**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **От четы́рех конéц Го́споди, приéмляй вéрно усóпшия,/ в мóри, или́ на землі, или́ в река́х, исто́чницах, или́ éзерех,// или́ в ровéнницах снeдь зве-рём б́вшия, и пт́цам, и гадóм, вся упоко́й.**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **В Твоéй длáни всяческа́я Го́споди,/ предразсуді́л еси́, разрéшился в со-ста́вы четы́ри:/ в пришéствии Твоéм собра́в воскрeсі,// вся я́же в не-вéдении, и рáзуме, проща́я тем прегрeшéния.**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **О стра́шнаго Твоeго́ вторáго, Го́споди, пришéствия!/ Занé я́ко в віде мóлнии на зéмлю пришeд,/ воздв́гнеши все создáние Твоé суді́тися,/ в вéре Тебe тогдá пожівших,// срeтших Тя с Тобóю б́йти сподóби.**

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Троичен: **Пресовершéнная Ед́нице, Пребоже́ственная, Триипоста́сная,/ нерож-дéнне Óтче и Сы́не Единорóдне, Ду́ше от Отца́ исходя́й, Сы́ном же яв-ля́йся:// Суще́ствó ед́но и Есте́ствó, Господ́ство, Цáрство, спасі́ всех нас.**

И ны́не и пр́сно и во вéки векóв, ами́нь.

Богородичен: **Неизглаго́ланное чу́до Твоeго́ Рожде́ства Ма́ти Дéво:/ ка́ко бо и раждáеши, и Чистá еси́ в то́мже?/ Ка́ко Отрочá раждáеши, и не вéси иску́са мýжеска отню́д?/ Я́коже вeсть па́че естества́ от Менé новолéпно Сло́во Бóжие рóждшеeся.**

КАТАВАСИ́Я ТРОИ́ДИ, ГЛАС 8

Хор: **Відите відите,/ я́ко Аз есмь Бог ваш,/ прэ́жде век рождéнный от Отца́,/ и от Дéвы в послéдняя без мýжа зачéнный// и разрушівый грех пра́отца Ада́ма, я́ко Человеколю́бец.**

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Прешедшия жития течение, / в славе благочестной праведным одеться венцем сподоби Боже, // и вечных благ насладиться. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Напрасно восхищенные, попяемые от молний, / и измёрзшия мразом, и всякою раню, // упокой Боже, егда огнем вся искусиши. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Присномутное жития море преплывшия, Христе, / в нетленное Твоего жития сподоби пристанище притещи, // православным житием окормленыя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Ихже всякое естество морских и птиц небесных, / прият снадение Христе, Твоими судьбами, // воскреси Боже, в последний день со славою.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Умно Божественную Единицу, / в три Лица просто купно еже пресеци совокупляю несекомая: // якоже бо скорость молнии, трисияющая видится во единстве.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Недоуменное Твое чудо: без мужа бо раждаеши, / и девство Твое Чистая, соблюдаеши рождши. // Темже Ангел множество, и человеческий род поет Тя во веки.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса, / просвещением Твоим истинного познания, // утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ТРИОДИ, ГЛАС 5, ПОДОБЕН: «СОБЕЗНАЧАЛЬНОЕ СЛОВО...»:

Чтец: **Нас ради претерпёвый Крест и смерть,/ и умертвívый ада, и совоскресíвый мёртвья,/ престáвльшиися от нас Спáсе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трéпетное и стрáшное пришéствие Твоеó Жизнодáвче,/ яко имéяй мнóжество мýлости,// Цáрствия Твоегó сподóби.**

Слáва Отцú и Сыну и Свято́му Дúху.

ТОТ ЖЕ СЕДАЛЕН:

Нас ради претерпёвый Крест и смерть,/ и умертвívый ад, и совоскресíвый мёртвья,/ престáвльшиися от нас Спáсе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трéпетное и стрáшное пришéствие Твоеó Жизнодáвче,/ яко имéяй мнóжество мýлости,// Цáрствия Твоегó сподóби.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

БОГОРО́ДИЧЕН, ГЛАС 5:

Скóрый Твой покрóв, и пóмощь и мýлость покажи́ на рабéх Твои́х,/ и во́лны Чýстая, укроти́ сýетных помышлénий,/ и пáдшую дúшу мою́ возста́ви Богородице:// вем бо, вем Дéво, яко мóжеши, елика и хóщещи.

ПЕСНЬ 4:

КАНО́Н ХРА́МА:

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ).

КАНО́Н ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Припев: **Упокой, Го́споди, дúши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **Отцы́ и праотцы, дéды и прадеды,/ от пéрвых и да́же до послéдних,/ во благозакóнии умéршия и благовэ́рии,// вся помяни́ Спáсе наш. (Два́жды)**

Припев: **Упокой, Го́споди, дúши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **В горé, на путí, на мéстех пустýх житиé оста́вльшия в вéре,/ мона́хи же и бельцы́, ю́ноши и ста́рцы,// со святы́ми Христé всели́. (Два́жды)**

Припев: **Упокой, Го́споди, дúши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **От печáли и рáдости прешéдшия ненаде́жно,/ véрою áбие пременívшия житиé,/ в благодéнствии пострада́вшия, или́ злодéнствии,// вся упокой Спáсе наш.**

Припев: **Упокой, Го́споди, дúши усóпших раб Твои́х.**

Тропарь: **Я́же уби мечь, и конь совосхíти,/ град, снег и тúча умно́женная:/ я́же удави́ плíнфа, или́ персть посýпа,// Христé Спáсе наш упокой.**

Припев: **Слáва Отцú и Сыну и Свято́му Дúху.**

Троичен: **Стáнно яко еди́но, и три,/ Божество́ все по еди́ному Лицú неразде́льно:// Оте́ц бо, Сын, и Дух Святы́й есть покланя́ема, яко един Бог.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Направи нас Дево, молитвами Твоими, / окормляючи обуреваемые волною греха, / во спасительная пристанища, Господородительнице, // избавляючи от всяких лютых.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Из горы приосененныя Слове, пророк, / единыя Богородицы, / Хотяща воплотитися, боговидно усмотри, // и со страхом славословяще силу Твою.

ПЕСНЬ 5:

КАНОН ХРАМА:

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо память умерших благочестно / от века днесь творяще Господи, / прилежно Ти вопием: // вся упокой со святыми Твоими. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От всякаго, яже приял еси, рода и рода / в царех, в князех, или монашествующих православно, Щедре, // вечнаго избави мучения. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всех яже создал еси полезная ведый, / имже попустил еси Господи, внезапными падением ненадежно умерети, // избави муки всякия Боже наш.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Огня приснопалящаго, и от тьмы несветимыя, / скрежета зубнаго, и червья безконечно мучащаго и всякаго мучения // избави Спасе наш, вся верно умершия.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Единопрестольная, безначальная, Триипостасная Единице, / разделением Единство, и вопротив Лицы Естество имущая, // во едино нас совокупи хотение Твоих заповедей.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче огнезрачных серафимов явилася еси Чистая Честнейшая, / породши сим неприступнаго Иисуса Спаса, // воплощением обожившаго земнородных смешение.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утренюет дух мой к Тебе Боже, / зане свет повеления пришествия Твоего: / имже убо озари ум наш Владыко, // и настави на стезю жизни.

ПЕСНЬ 6:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Смерти разрешив болезни, пострадав Начальниче жизни Боже наш, // усопшия от века рабы Твоя упокой. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Неизглабоуанными Твоими судьбами, / яже убйша чаровная напоения, от равы, костная удавления, // со святыми Господи упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Егда судити будеши всяческим, / стоящим нагим и откровеным пред лицем Твоим: // тогда Щедре, пощадй послужившия Ти верно Боже.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Последнею убо трубою вострубившу Твоему Архангелу, / в воскресение жизни // всех, тогда Христэ, рабы Твоя упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От века яже приял еси верныя Боже, / род всякий человеческий сподоби, // во веки со служащими Ти, славити Тя.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Богочалие Трисвятое, единопредстольное, / Отче, Сыне со Святым Духом, // Ты еси Бог мой, вседержительством Твоим содержи все.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: От корене твоего возсия цвет жизни, / Иисее протче разыграй // спасаай мир, от Чистыя Отроковицы Христос Бог.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Содержима мя приими Человеколюбче, грехи многими / и припадающа щедротам Твоим, // яко пророка Господи, и спаси мя.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих протец, отец, и братьи наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоются.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, безсмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (40 раз)

Иерей: Боже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежащих, и повсюду православных христиан, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Кондак Троицы, глас 8:

Чтец: Со святыми упокой / Христе, души раб Твоих, / идеже несть болезнь, ни печаль, / ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

Икос:

Сам един еси безсмертный, / сотворивый и создавый человека: / земнии убо от земли создахомся, / и в землю туюжде пойдём, / якоже повелел еси, создавый мя и рекый ми: / яко земля еси, и в землю отыдеши: / а може вси человецы пойдём, / надгробное рыдание, творяще песнь: // аллилуия.

Песнь 7:

Канон Храма:

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды).

Канон Троицы, глас 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Благочестно от века преставльшихся память творяще, вопиём: // благословен еси во веки, Господи Боже Отец наших. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Внезапу благочестно умершия, и от стремнины всякия падшия, / дрёва, желёза, всякаго камене, // упокой Боже усопшия верныя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: В страшное Твое пришествие Щедре, одесную овец Твоих постави, // православно Ти в житий послужившия Христе, и преставльшия к Тебе.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: **В** лице Христэ, избранных Твоих вчині Твоя рабы, вопіти Тебэ:// благо-
словен есі во веки, Господи Бóже Отец наших.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **От** земли персть содетельствовавый,/ плоть Духом оживотворивый,
Спасе Щедрый,// яже приял есі, упокой Бóже, в нестареющем животэ.

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Троичен: **Я**коже тремі солнцы Божество,/ единым света срастворением да воспое́тся,
Отец, и Сын, и Божественный Дух,// еди́н Естеством, но три Ипостасьми.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Д**авидское согласно воспе́ваем Ти пение,/ гóру Тя Бóжию нарицающе
Дéво,/ в нейже всели́вся плóтию Слово,// обоготвори́ нас духовно в Себе.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: **В** начале зéмлю основáвший,/ и небеса́ Слово́м утверди́вший,/ благо-
словен есі во веки,// Господи Бóже Отец наших.

ПЕСНЬ 8:

КАНО́Н ХРА́МА :

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды).

КАНО́Н ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **С**окрушивый пёрвее сень смёртную,/ возсияв я́ко солнце из грóба,/ сыны Вос-
кресения Твоего́ сотвори́, Господи славы,// вся умершия в вере, во веки. *(Два́жды)*

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Б**езвѣстных и сокровенных Сведетелю,/ егда́ имаши открьіти дела́ тьмы и со-
вѣты серде́ц наших,// тогда́ не истяжи́ слова со все́ми верою усопшими. *(Два́жды)*

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **Е**гда́ имаши сести на престóле, и повели́ши на суд предста́ти,/ собран́ным
трубо́ю от коне́ц земли:// тогда́ пощади́ всех Христэ, я́ко Милостивый.

Припев: **Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.**

Тропарь: **У**мершим напрáсно от слúчаев,/ от клíча же зельнаго и скóраго те-
чѣния,/ заушѣния, удавлѣния же, и лягáния,// Господи славы, верою
усóпшим осла́би во веки.

Благословім Отца́ и Сына и Свята́го Духа Господа.

Троичен: **Я**ко Еди́ницу Существом пою́ Тя,/ я́ко Троицу Ли́цы Тя чту:/ О́тче, и Сы́не, и
Душе Пресвяты́й,// безначáльную держáву Твоего́ Цáрствия сла́влю во веки.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **С**тру́й живы́я исто́чник запечатанный, показáлася есі Богородице Дéво://
без мýжа бо Господа рóждши,// безсмёртия вѣрныя напáяеши водо́ю во веки.

КАТАВА́СИЯ ТРОИ́ДИ, ГЛАС 8:

Хор: Хва́лим, благосло́вим, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превозно́сѣце во вся ве́ки.

На горé святѣ́й просла́вльшася,/ и в купинé огнѣ́м Присноде́вы Мои́сеови та́йну я́вльшаго,// Го́спода по́йте и превозно́сите во вся ве́ки.

Диакон: Богоро́дицу и Ма́терь Све́та в пе́снях возвели́чим.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТО́Й БОГОРО́ДИЦЫ:

Хор: Вели́чит ду́ша Моя́ Го́спода,/ и возра́довася дух Мой о Бо́же Спа́се Моѣ́м.
Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Я́ко призре́ на смире́ние рабы́ Своея́,/ се бо от ны́не ублажа́т Мя вси ро́ди.

Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Я́ко сотвори́ Мне вели́чие Си́льный,/ и свято́ И́мя Его́, и ми́лость Его́ в ро́ды родо́в бо́ящимся Его́.

Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Сотвори́ держа́ву мы́шцею Свое́ю,/ расточи́ го́рдья мы́слию се́рдца их.

Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Низложи́ си́льныя со престо́л, и вознесе́ смире́нныя;/ а́лчущия испо́лни благ, и богатя́щияся отпусти́ тщи.

Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Восприя́т Изра́иля о́трока Своего́, помяну́ти ми́лости,/ я́коже глаго́ла ко отце́м на́шим, Авра́аму и се́мени его́, да́же до ве́ка.

Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

ПЕСНЬ 9:

КАНО́Н ХРА́МА:

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды).

КАНО́Н ТРОИ́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: Иде́же есть веселя́щихся жили́ще святы́х Твои́х Го́споди,// вся от ве́ка усóпшия, в ве́ре же и наде́жди ра́доватися сподо́би. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твои́х.

Тропарь: Уме́ршия Бо́жиим пре́щением,/ сме́ртных гро́мов вся́ких с небесе́ изне́сенных,/ земли́ разсе́дшейся, мо́рю возшумѣвшуся,// вся ве́рныя Христѣ́, упоко́й.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всякий возраст, старцы и юныя,/ младенцы и дети, и сущия млеко,/ мужское естество и женское, // упокой Боже, яже приял еси верныя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От ядовитых угрызений умершия,/ от поглощения змиев, от попраiania коней,/ и от удавления, и обещения от искренняго, // верою Ти послужившия упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо по имени в вере умершия,/ от века и от рода родов,/ неосужденно предстаи Тебе, Христе, // тогда в пришествии Твоем сподоби.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Единый в Троице Боже, слава Тебе непрестанно:/ аще бо и Бог Кийждо, но един Естеством есть, // Отец, и Сын, и Дух, трисветлыми свойствами.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче ума Рождество Твое: раждаеши бо прежде Сущаго,/ и млеко питаеши несказанно, Пищедавец миру:/ держиши же содержащаго вся, Христа единого // Избавителя нашего, Всенепорочная.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Проявленное на горе законоположнику во огни и купине/ Рождество Приснодевы,/ в наше верных спасение, // песнями немолчными величаем.

Досто́йно есть:

Досто́йно есть яко воистинну/ блажити Тя, Богородицу,/ Присноблаженную и Пренепорочную/ и Матерь Бога нашего./ Честнейшую Херувим/ и славнейшую без сравнения Серафим,/ без исления Бога Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты хвалят вся силы небесныя, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКСАПОСТИЛАРИЙ ТРОИДИ, ПОДОБЕН: «НЕБО ЗВЕЗДАМИ...»:

Чтец: Па́мьять соверша́юще всех усóпших во Христé,/ и конéчный день воспо́мянем вёрнии, // о нас же и о óных Христá прísно моля́ще.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Аминь.

БОГОРО́ДИЧЕН ТРОИДИ

Сла́досте а́нгелов, скорбя́щих ра́досте,/ христиа́н предста́тельнице, Де́во Ма́ти Госпо́дня, // заступí нас и изба́ви ве́чных мук.

ХВАЛИ́ТНЫ ПСАЛМЫ́, ГЛАС 6:

Хор: **Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода./ Хвалите́ Го́спода с небе́с,/ хвалите́ Его́ в вы́шних. // Тебе́ подобáет песнь Бо́гу.**

Хвалите́ Его́ вси а́нгели Его́,/ хвалите́ Его́ вся си́лы Его́. // Тебе́ подобáет песнь Бо́гу.

Псалóм 148:

Чтец: **Хвалите́ Его́, со́лнце и луна́, хвалите́ Его́, вся звёзды и свет. Хвалите́ Его́ Небеса́ небе́с и вода́, я́же превы́ше небе́с. Да восхва́лят и́мя Госпо́дне: я́ко Той рече́, и бы́ша, Той повеле́, и созда́шася. Поста́ви я́ в век и в век ве́ка, повелéние положи́, и не мýмо идёт. Хвалите́ Го́спода от земли́, зми́еве и вся бéздны: огонь, град, снег, го́лоть, дух бу́рен, творя́щая сло́во Его́, го́ры и вси хо́лми, древа́ плодоно́сна и вси ке́дри, зве́рие и вси скóти, га́ди и птíцы перна́ты. Ца́рие зéмстии и вси лю́дие, кня́зи и вси судий зéмстии, ю́ноши и де́вы, ста́рцы с ю́нотами да восхва́лят и́мя Госпо́дне, я́ко вознесéся и́мя Того́ Еди́наго, испове́дание Его́ на земли́ и на небеси́. И вознесёт рог люде́й Свои́х, песнь всем преподо́бным Его́, сыновóм Изра́иелевым, лю́дем, приближа́ющимся Ему́.**

Псалóм 149:

Воспойте́ Го́сподеви песнь но́ву, хвалéние Его́ в це́ркви преподо́бных. Да возвеселится́ Изра́иль о Сотво́ршем его́, и сы́нове Сиóни возра́дуются о Царе́ своéм. Да восхва́лят и́мя Его́ в ли́це, в тимпа́не и псалти́ри да пою́т Ему́. Я́ко благово́лит Госпо́дь в лю́дех Свои́х, и вознесёт крóткия во спасéние. Восхва́лятся преподо́бнии во сла́ве и возра́дуются на ло́жах свои́х. Возно́шения Бо́жия в гортáни их, и мечи́ обою́ду острý в рука́х их: сотвори́ти отмщéние во язы́цах, обличéния в лю́дех, связа́ти ца́ри их пýты, и сла́вныя их ручны́ми окóвы желе́зными.

Сотвори́ти в них суд на́писан./ Сла́ва сия́ бу́дет всем преподо́бным Его́.

Псалóм 150:

Хвалите́ Бо́га во святы́х Его́,/ хвалите́ Его́ во утвер́жении си́лы Его́.

Стихи́ры Трои́ди, глас 6, подо́бен: «Отча́янная...»:

Стих: **Хвалите́ Его́ на си́лах Его́,/ хвалите́ Его́ по мно́жеству вели́чества Его́.**

Стихира: Стрáшный конéц смёрти,/ и грóзный суд Влады́ки:/ огонь бо неугаси́мый уготóвится та́мо:/ червь неусыпа́емый му́чай, и скре́жет зубóв,/ тьма кро-
мéшная есть, и вéчное осуждéние./ Тёмже зовём ко Спа́су:/ яже избрáл еси́
от привре́менных, упоко́й, // за вéлию Твою́ мило́сть.

Стих: Хвалите́ Его́ во гла́се тру́бнем,/ хвалите́ Его́ во псалти́ри и гу́слех.

Стихира: Вси в жити́й оста́вльшиися,/ приидите́, во гробéх ужаса́ющесея при-
ни́кните,/ и ви́дите ми́ра прелéсть:/ где ны́не тéла добрóта, и сла́ва бо-
гáтства;/ где же гóрдость жити́я;/ войстинну́ сýетная вся./ Тёмже зовём ко
Спа́су:/ яже избрáл еси́ от привре́менных, упоко́й, // за вéлию Твою́ мило́сть.

Стих: Хвалите́ Его́ в тимпа́не и ли́це,/ хвалите́ Его́ во стру́нах и орга́не.

Стихира: Ны́не во гроб, иже на престóле,/ ны́не иже в порфи́ре, во тлю облечéся:/
не ктому́ бо на престóле, но во грóбе лежи́т./ Се исчезé царская́ держáва,/ се
я́ко со́ние челове́ческое прехóдит жити́е./ Тёмже зовём ко Спа́су:/ яже из-
брáл еси́, упоко́й, // за вéлию Твою́ мило́сть.

Стих: Хвалите́ Его́ в кимва́лех доброгласных, хвалите́ Его́ в кимва́лех вос-
кли́цания./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Стихира: Вся́ отсе́ле преложивши́ся в наде́жду жи́зни вéчныя,/ и жити́е изме-
ни́вшия вся́ким Спа́се о́бразом,/ вся́кий чин и род, и вся́кий во́зраст,/ му́жи
вкúпе и жены́ и новорождéнные младéнцы,/ я́ко Человеколю́бец в нéдрах
учини́ Авраáмлих,/ и в мéстех осла́бы, // за вéлию Твою́ мило́сть.

Глас 2:

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Я́ко цвет увядáет, и я́ко сень мимогрядéт,/ разруша́ется вся́к человек:/
па́ки же глася́щей трубé,/ мёртвии, я́ко в тру́се, вси востáнут ко Твоему́
срётению́ Христé Бóже./ Тогда́, Влады́ко, ихже престáвил еси́ от нас, // во
святы́х Твои́х учини́ кро́вех, согрешéния их, Благосéрде, презирая.

Глас 6:

И ны́не и прísно и во вéки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Ты еси́ Бог наш,/ иже премудростию соделавый вся,/ иже и проро́ки по-
сла́вый нам прорóчествовати Твоё прише́ствие,/ и апо́столы, проповéдати
Твоя́ вели́чия./ И óви ўбо прорóчествоваху прише́ствие Твоё,/ óви же кре-
щё́нием просвети́ша язы́ки./ Мученицы́ же пострада́вше, получи́ша сла́ву от
сих,/ и мо́лятся приле́жно Тебе́, Влады́це,/ с ро́ждшею Тя Ма́терию:/ упоко́й
Бóже ду́ши, яже прия́л еси́,/ и нас сподóби Ца́рствия Твоего́,/ Крест претер-
пéвый менé ра́ди осуждéннаго, // Изба́вителю мой и Бóже.

СЛАВОСЛОВІЕ ВСЕДНЁВНОЕ:

Чтец: Сла́ва Тебе́, показавшему нам свет.

Чтец: Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на землі мир, в челове́цах благоволе́ние. Хва́лим Тя, благослови́м Тя, кла́няем Ти ся, славосло́вим Тя, благодарі́м Тя вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́. Го́споди, Царю́ Небе́сный, Боже, О́тче Вседержи́телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче Бо́жий, Сы́не Оте́чь, вземля́й грех ми́ра, поми́луй нас. Вземля́й грехи́ ми́ра, приими́ моли́тву на́шу. Седя́й одесну́ю Отца́, поми́луй нас. Я́ко Ты еси́ Еди́н Свят; Ты еси́ Еди́н Госпо́дь, Иису́с Христо́с, во сла́ву Бо́га Отца́, ами́нь.

На всяк день благословлю́ Тя и восхва́лю́ и́мя Твое́ во ве́ки, и в век ве́ка.

Го́споди, прибе́жище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Го́споди, поми́луй мя, исцели́ ду́шу мою́, я́ко согреши́х Тебе́. Го́споди, к Тебе́ прибе́гох, научи́ мя твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой, я́ко у Тебе́ исто́чник живота́, во све́те Твое́м у́зрим свет. Проба́ви ми́лость Твою́ ве́дущим Тя.

Сподо́би Го́споди, в день сей без греха́ сохра́ниться нам. Благословен еси́, Го́споди, Бо́же отец на́ших, и хва́льно и просла́влено и́мя Твое́ во ве́ки, ами́нь.

Бу́ди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благословен еси́, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. Благословен еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправда́нием Твои́м. Благословен еси́, Святы́й, просвети́ мя оправда́нии Твои́ми.

Го́споди, ми́лость Твоя́ во век, дел руку́ Твое́ю не прэ́зри: Тебе́ подоба́ет хвала́, Тебе́ подоба́ет пе́ние, Тебе́ сла́ва подоба́ет, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

ЕКТЕНИ́Я ПРОСИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Испол́ним у́треннюю моли́тву на́шу Го́сподеви.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Дне всего́ соверше́нна, свята́, ми́рна и безгрешна́ у Го́спода прóсим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На каждое прошение)*

Диакон: А́нгела ми́рна, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Го́спода прóсим.

Про́щения и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода прóсим.

До́брых и поле́зных душам на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода прóсим.

Про́чее вре́мя живота́ на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти у Го́спода прóсим.

Христиа́нския кончи́ны живота́ на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Христо́ве прóсим.

Пресвятую, Пречистую, Препоблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главъи наша Господеви приклоним.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже миловати и спасати ны, Боже наш, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ:

Чтец: Стихиры Трибди, глас 6, подббен: «Всю отложивше...»:

Стихира: Имѣяй непостижное к нам благоутрѡбие,/ и источник неистощаемый Божественныя благодости, Многомилостиве,/ к Тебѣ, Владыко прешедшия в земли живых всели,/ в селениих возлюбленных и вожделенных,/ одержание даруяй вину пребывающее:/ Ты бо за всех пролиыл еси кровь Твою, Христѣ,/ и животносною ценою мир испуыл еси.

Стих 1: Души их во благих водворятсѧ.

Стихира: Умерщвление претерпел еси животворное волею,/ и жизнь источил еси,/ и сладость присносущную верным дал еси,/ Божественным, Владыко, благоутрѡбием,/ единое всецѡдре безгрѣшне:/ в нюже молимсѧ,/ счини усѡпшия в надежди воскресения,/ разрешѣние прегрѣшений даруяй:/ да всеми поѣтсѧ имя Твое, Христѣ,/ и спасѣни славим человеколюбие Твое.

Стих 2: Блажѣни яже избрал, и приял еси Господи.

Стихира: Живыми Господствующа богоначальною властью,/ и мертвыми владычествующа:/ Тебѣ, Христѣ, ведуще молим:/ верныя рабы Твоя, к Тебѣ единому Благодѣтелю отшедшия,/ Сам упокой со избранными Твоими, Человеколюбче,/ в мѣстех прохлаждения, во святых светлостех:/ волитель бо милости еси, и спасаеша яко Бог,/ яже по образу Твоему создал еси,/ единое Многомилостиве.

Трибди, глас 6:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Болѣзнь Адаму бысть дрѣва вкушением дрѣвле во Едеме,/ егда змий яд изблева./ Того бо ради вниде смерть всерѡдная, снадѡющая человека./ Но пришед Владыка низложи змия,/ и воскресѣние нам дарова,/ к Немуже убо возопийм:/ пощади Спасе, ихже приял еси,/ и со святыми покой, яко Человеколюбец.

Трибди, глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Явилася еси пребывание боголепное Пресвятая, / и Бога вместила еси, / и Бога родила еси неискусобрачная во двою существу, / во единой же ипостаси, Чистая. / Того моли Единородного, и Первороденнаго, / Тя, Дево, непорочну и по рождестве сохранишаго, / души упокоити верою усопшия, // во свете нетленных светлости и блаженстве.

Чтец: Благо есть исповедатися Господеви, и пети Имени Твоему, Вышний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.
Господи, помилуй. *(Трижды)*
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подаваяй, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложима, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе и стелу, и пристанище и мамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егоже родила еси Богородице безневестная, верных спасение.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимемй странѣ нашей, властѣх и воинстве ея, да тихое и безмолвное житиѣ поживѣм во всяком благочестии и чистотѣ.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателех святѣаго храма сего, и о всех преждепочивших отцѣх и братіях, зде лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святѣаго храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродѣющих во святѣм и всечестнѣм храмѣ сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебѣ великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословіи.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

СРАЗУ ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебѣ помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебѣ лукавнуая, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающия беззаконие. Погубиши вся глаголющия лжу: мужа кровей и лстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобю путь мой. Яко несть во устѣх их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающии на Тя, во век возрадуются, и вселишия в них, и похвалятся о Тебѣ любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создаться земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати чело-

вѣка во смиреніе, и рекл еси: обратітеся, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ношная. Уничжіения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и изсхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутіхомся. Положил еси беззаконія наша пред Тобою: век наш в просвещеніе лица Твоего. Яко вси дніе наши оскудѣша, и гневом Твоим исчезохом, лета наша яко паучина поучахуся. Дніе лет наших, в нихже седьмдесят лет, аще же в силах, осмьдесят лет, и множае их труд и болѣзнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. Кто весть державу гнева Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою истесті? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцем в мудрости. Обратіся, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твоя. Исполнихомся заутра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Псалом 100:

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумю в пути непорочно, когда приидеши ко мне? Прехождях в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагая пред очима моима вещь законопреступную: творящая преступление возненавидех. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшаго тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несытым сердцем, с сим не ядах. Очи мой на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающія беззаконіе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Глубиною мудрости человеколѣбно вся строяй,/ и полезное всем подаваяй,/ еди́не Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих:/ на Тя бо упование возложіша,// Творца и Зиждителя и Бога нашего.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречём, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохрани заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспою славу Твою, весь день великолепие Твое.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Со святыми упокой/ Христе, души раб Твоих,/ идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагуотробне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херуві́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафі́м, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

И́менем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: **Бо́же, ущедри ны и благослови ны, просвети́ лице́ Твое́ на ны и помилуй ны.**

Чтец: **Ами́нь.**

Иерей: **Христе́, Све́те Исти́нный, просвеща́яй и освяща́яй вся́каго челове́ка, гряду́щаго в мир, да зна́менается на нас свет лица́ Твоего́, да в нем у́зрим Свет Непристу́пный: и испра́ви стопы́ наша к де́ланию за́поведей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех Твои́х святы́х, ами́нь.**

Конда́к, глас 8:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная, / јако изба́вльшеся от злы́х, / благода́рственная воспису́ем Ти раби́ Твой, Богоро́дице; / но јако иму́щая держа́ву непобеди́мую, / от вся́ких нас бе́д свободи́, да зове́м Ти: // ра́дуйся, Невесто́ Неневестная.

Иерей: **Сла́ва Тебе́, Христе́ Бо́же, упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.**

Хор: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь. Го́споди, помилуй. (Три́жды.) Благослови́.**

Отпу́ст.

Иерей: **Христос, исти́нный Бог наш, моли́твами пречи́стыя Своея́ Ма́тере, преподо́бных и Богоно́сных оте́ц на́ших и всех святы́х, помилует и спасе́т нас, јако Благ и Человеколю́бец.**

Хор: **Го́споди, помилуй. (Три́жды)**

ТРЕ́ТИЙ ЧАС:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда́, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.**

Чтец: **Ами́нь.**

Трисвято́е по о́тче наш:

Чтец: **Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помилуй нас. (Три́жды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, помилуй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззакония́ наша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи наша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помилуй. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, јако на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги наша́, јакоже и мы оставля́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: **Јако́ Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.**

Хор: Амѣнь. Гбсподи, помѣлуй. (12 раз)
Слѣва Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.
Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадѣм Христу, Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 16:

Услыши, Гбсподи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнахъ льстивыхъ. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретеся во мне неправда. Яко да не возглаблют уста моя делъ человеческихъ, за словеса устенъ Твоихъ азъ сохранихъ пути жестоки. Соверши стопы моя во стезяхъ Твоихъ, да не подвижутся стопы моя. Азъ возвахъ, яко услышалъ мя еси, Бже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасаая уповающия на Тя отъ противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Гбсподи, яко зеницу ока, в кровѣ крилу Твоею покрѣши мя. От лица нечестивыхъ острастшихъ мя, врази мои душу мою одержаша. Тутъ свой затвориша, уста ихъ глаголаша гордыню. Изгонящии мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. Объяша мя яко левъ готовъ на лов и яко скименъ обитаяя в тайныхъ. Воскресни, Гбсподи, предвари я и загни имъ, избави душу мою отъ нечестиваго, оружье Твое отъ врагъ руки Твоея. Гбсподи, от малыхъ от земли, раздели я в животѣ ихъ, и сокровенныхъ Твоихъ исполнися чрево ихъ, насытишася сыновъ, и оставиша останки младенцемъ своимъ. Азъ же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внигда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24:

К Тебѣ, Гбсподи, воздвигохъ душу мою, Бже мой, на Тя уповахъ, да не постыжуся во векъ, ниже да посмеютъ ми ся врази мои, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Гбсподи, скажи ми, и стезямъ Твоимъ научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Богъ Спас мой, и Тебѣ терпѣхъ весь день. Помяни щедроты Твоя, Гбсподи, и милости Твоя, яко отъ века суть. Грехъ юности моея, и невѣдения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благаго Твоея, Гбсподи. Благъ и правъ Господь, сегб ради законоположитъ согрѣшающимъ на пути. Наставитъ кроткия на судъ, научитъ кроткия путемъ Своимъ. Все пути Господни милость и истина, взыскающимъ завета Егб, и свидѣния Егб. Ради имени Твоего, Гбсподи, и очисти грехъ мой, многъ бо есть. Кто есть человекъ бояйся Господа? Законоположитъ ему на пути, егбже изволи. Душа егб во благихъ водворится, и семя егб наследитъ землю. Держава Гос-

пóдь боящихся Егó, и завет Егó явіт им. Очи мой вѣну ко Гóсподу, яко Той истóргнет от сѣти нóзе мой. Прѣзри на мя и помѣлуй мя, яко единорóд и нищ есмь аз. Скóрби сѣрдца моего умножишася, от нужд моих изведѣ мя. Виждь смиреніе моё, и труд мой, и оста́ви вся грехѣ моя. Виждь врагѣ моя, яко умножишася, и ненавидѣнием неправедным возненавидѣша мя. Сохрани́ дúшу мою, и избáви мя, да не постыжúся, яко упова́х на Тя. Незлóбивии и прáвии прилеплáхуся мне, яко потерпѣх Тя, Гóсподи. Избáви, Бóже, Израїля от всех скорбѣй егó.

Псалóм 50:

Помѣлуй мя, Бóже, по вели́цей мѣлости Твое́й, и по мно́жеству щедрóт Твоѣх очисти беззакóние моё. Наипáче омѣй мя от беззакóния моего, и от грехá моего очисти мя; яко беззакóние моё аз знаю, и грех мой предо мно́ю есть вѣну. Тебѣ Еди́ному согрешѣх и лука́вое пред Тобóю сотворѣх, яко да оправдѣишися во словесѣх Твоѣх, и победѣши внегда́ судѣти Ти. Се бо, в беззакóнних зачат есмь, и во гресѣх роди́ мя мáти моя. Се бо, ѣстину возлюбѣл есѣ; безвѣстная и та́йная премúдрости Твое́я явил ми есѣ. Окропи́ши мя иссо́пом, и очищуся; омѣеши мя, и пáче снѣга убелю́ся. Слúху моему́ дáси рáдость и весѣлие; возра́дуются кóсти смиренныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех моих и вся беззакóния моя́ очисти. Сѣрдце чѣсто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробѣ мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоегó и Дúха Твоегó Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми рáдость спасѣния Твоегó и Дúхом Владѣ́чным утверди́ мя. Научú беззакóнныя путѣм Твоѣм, и нечестѣвии к Тебѣ обратѣтся. Избáви мя от кровѣй, Бóже, Бóже спасѣния моего; возра́дуется язýк мой правде Твое́й. Гóсподи, устне́ мой отверзеши, и уста́ моя́ возвестѣят хвалу́ Твою́. Яко áще бы восхотѣл есѣ жѣртвы, дал бых úбо: всесо́жжѣния не благоволи́ши. Жѣртва Бóгу дух сокрушѣн; сѣрдце сокрушѣнно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи́, Гóсподи, благоволеніем Твоѣм Сиóна, и да сози́ждутся стѣны Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши жѣртву правды, возношѣние и всесо́жегаемая; тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельцы́.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху и ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Амѣнь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, слáва Тебѣ Бóже. (Трѣжды)

Гóсподи, помѣлуй. (Трѣжды)

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху.

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Глубинóю мúдрости человеколúбно вся стрóяй,/ и полѣзное всем подава́яй,/ едѣне Содѣтелю, упоко́й Гóсподи, дúши раб Твоѣх:/ на Тя бо упова́ние возложѣша,// Творца́ и Зиждѣтеля и Бóга нашего.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая нам Плод живота, Тебе молимся: молися, Владычице, со святыми апостолы помилovati души наша.

Господь Бог благословен, благословен Господь день дне,/ поспешит нам Бог спасений наших, Бог наш, Бог спасати.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Бже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Со святыми упокой/ Христэ, души раб Твоих,/ идеже несть болéзнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблаготробне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущи благ. Сам, Господи, приими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болéзней, оградй нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь. Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святый Душе, Единое Божество, Единая Сила, помилуй мя, грешного, и имиже веси судьбами, спаси мя, недостойного раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

ШЕСТОЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 53:

Боже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепции взыскаша душу мою, и не предложаша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потреби их. Волею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя возре око мое.

Псалом 54:

Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. Сердце мое смятется во мне и боязнь смерти нападе на мя. Страх и трепет прииде на мя и покры мя тьма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине, и полещу, и почию? Се удалихся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающего мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и нощию обидет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лесть. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человек равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снудут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повею, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елеса, и та суть стрелы. Возврати на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же,

Бóже, низведéши я в студенéц ислéния, мўжие кровéй и льсти не преполовѣят дней свойх. Аз же, Гóсподи, уповаю на Тя.

Псалóм 90:

Живѣй в пóмоци Вѣшняго, в кровé Бóга Небéснаго водворѣтся. Речёт Гóсподевѣ: Застўпник мой есѣ и Прибѣжище моé, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи и от словесé мятѣжна, плещмá Своѣма осенѣт тя, и под крилé Его наде́ешися: ору́жием обѣдет тя ѣстина Его. Не убойшися от стра́ха но́щнаго, от стрелы́ летя́щия во дни, от вéщи во тме преходя́щия, от сря́ща и бéса полўденнаго. Падёт от страны́ твоея́ тѣсяща, и тма одеснўю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, обáче очѣма твоѣма смóтриши, и воздая́ние грѣшников ўзриши. Яко Ты, Гóсподи, уповáние моé, Вѣшняго положѣл есѣ прибѣжище твоé. Не прѣидет к тебе́ зло и рáна не прибли́жится телесѣ твоемў, яко А́нгелом Своѣм заповéсть о тебе́, сохранѣти тя во всех путéх твоѣх. На рука́х вóзмут тя, да не когда́ преткне́ши о кáмень нóгу твою́, на а́спида и василѣска настўпиши, и попере́ши льва и змѣя. Яко на Мя уповá и избáвлю ѣ, покрўю ѣ, яко познá ѣмя Моé. Воззовёт ко Мне и услўшу его́, с ним есмь в скóрби, измў его́ и прослáвлю его́, долготóю дней испóлню его́ и явлў емў спасéние Моé.

Слáва Отцў и Сýну и Святóму Дўху и ны́не и прѣсно и во вéки векóв. Амѣнь.

Аллилўа, аллилўа, аллилўа, слáва Тебé Бóже. (Трѣжды)

Гóсподи, помѣлуй. (Трѣжды)

Слáва Отцў и Сýну и Святóму Дўху.

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Глубинóю мўдрости человеколўбно вся стрóяй,/ и полéзное всем подава́яй,/ едѣне Содéтелю, упоко́й Гóсподи, дўши раб Твоѣх:/ на Тя бо уповáние возложѣша, // Творца́ и Зиждѣтеля и Бóга нáшего.

И ны́не и прѣсно и во вéки векóв. Амѣнь.

Яко не ѣмамы дерзновéния за премнóгия грехѣ нáша, Ты ѣже от Тебé Рóждшагося моли́, Богорóдице Дéво, мно́го бо мóжет молéние Мáтернее ко благосéрдию Влады́ки. Не прѣзри грѣшных мольбы́, Всечѣстая, яко мѣлостив есть и спасти́ могѣй, Ёже и страда́ти о нас изво́ливый.

Скóро да предварѣят ны щедрóты Твоѣ, Гóсподи, яко обнищáхом зелó; помозѣ нам, Бóже, Спа́се наш, слáвы рáди Ёмене Твоего́, Гóсподи, избáви нас и очѣисти грехѣ нáша, Ёмене рáди Твоего́.

ТРИСВЯТÓЕ ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: **С**вятѣй Бóже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмéртный, помѣлуй нас. **(Трѣжды)**

Слáва Отцў и Сýну и Святóму Дўху, и ны́не и прѣсно и во вéки векóв. Амѣнь.

Пресвятáя Трѣице, помѣлуй нас; Гóсподи, очѣисти грехѣ нáша; Влады́ко, прости́

беззакóнія нáша; Святѣй, посеті и исцелі нéмоци нáша, імене Твоегó рáди.

Гóсподи, помілуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху, и нýне и прісно и во вéки векóв. Амíнь.

Óтче наш, Їже еси на Небесéх, да святітся імя Твоé, да прійдет Цáрствие Твоé, да бúдет воля Твоя, яко на Небесі и на землі. Хлеб наш насúщный дáждь нам днесь; и оста́ви нам дóлги нáша, якоже и мы оставля́ем должникóм нáшим; и не введі нас во искушéние, но избáви нас от лука́ваго.

Иерей: Яко Твоé есть Цáрство и сїла и слáва Отцá и Сýна и Свята́го Дúха, нýне и прісно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

КОНДА́К, ГЛАС 8:

Со святýми упоко́й/ Христé, дúши раб Твоіх,/ идéже несть болéзнь, ни печáль,/ ни воздыхáние, // но жизнь безконéчная.

Гóсподи, помілуй. (40 раз)

Їже на всякое врéмя и на всякий час, на Небесі и на землі, покланя́емый и сла́вимый, Христé Бóже, Долготерпеліве, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Їже праведныя любя́й и грéшныя мíлуй, Їже вся зовы́й ко спасéнию обеща́ния рáди бúдущих благ. Сам, Гóсподи, пріимі и нáша в час сей мо́литвы и испра́ви живóт наш к за́поведем Твоім, дúши нáша освяті, телеса́ очісти, помышлéния испра́ви, мýсли очісти и избáви нас от всякїа скóрби, зол и болéзней, ограді нас святýми Твоіми А́нгелы, да ополчéнием их соблюда́еми и наставля́еми, достігнем в соединéние вéры и в рáзум непристúпныя Твоея́ сла́вы, яко благословéн еси во вéки векóв, амíнь.

Гóсподи помілуй. (Трижды.)

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху и нýне и прісно и во вéки векóв. Амíнь.

Честнэйшую Херувім и сла́внейшую без сравнéния Серафім, без истлéния Бóга Сло́ва рóждшую, сúщую Богородицу, Тя велича́ем.

Іменем Госпóдним благослові, óтче.

Иерей: Молітвами святых́ отец́ нáших, Гóсподи Исúсе Христé, Бóже наш, помілуй нас.

Чтец: Амíнь. **Бóже** и Гóсподи сил и всея́ твáри Содéтелю, Їже за милосéрдие безприклáдныя мíлости Твоея́ Единорóднаго Сýна Твоегó, Гóспода нáшего Исúса Христá, низпослáвый на спасéние рóда нáшего, и честнým Егó Кре́стóм рукописа́ние грех нáших растерзáвый, и победівый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, пріимі и нас, грéшных, благодарственныя сїя́ и мо́лебныя мо́литвы и избáви нас от всякаго всегубітельнаго и мра́чнаго прегрешéния и всех озлóбити нас іщущих вїдимых и невїдимых враг. Пригвозді стра́ху Твоему́ плóти нáша и не уклоні серде́ц

наших в словеса или помышления лукавствия, но любовь Твою уязви души наша, да, к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляеми, Тебе, неприступнаго и присносущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне, и присно, и во веки веков, аминь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ:

Диакон: Благослови владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: О Свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во нь, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите (*или:* архиепископе, *или:* преосвященнейшем епископе *имярек*), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (*или* о вѣси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушов, о избытии плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПЕРВЫЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 102⁵:

Хор: Благослови, душе моя, Господа,/ благословен еси Господи./

Благослови, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./
Благослови, душе моя, Господа,/ и не забывай всех воздаяний Его,/ очищающего вся беззакония твоя,/ исцеляющего вся недуги твоя,/ избавляющего от истления живот твой,/ венчающего тя милостию и щедротами,/ исполняющего во благих желание твое:/ обновится яко орля

⁵ Часто поется в сокращении.

юность твою./ Твори́й мѣлостыни Господь,/ и судьбу́ всем обидимым./ Ска-
за́ пути́ Своѣ Моисе́ови,/ сыновом Израїлевым хотѣния Своѣ:/ Щедр и
Мѣлостив Господь,/ Долготерпелѣв и Многомѣлостив./ Не до конца́ про-
гнѣвается,/ ниже́ в век враждует,/ не по беззаконіем нашим сотворилъ есть
нам,/ ниже́ по грехом нашим воздалъ есть нам./ Яко по высотѣ небѣсней от
земли́,/ утвердилъ есть Господь мѣлость Свою́ на боящихся Его́./ Ели́ко от-
стоятъ востѣцы от западъ,/ удалилъ есть от нас беззаконія наша./ Якоже
щѣдритъ отецъ сыны́,/ ущѣдри Господь боящихся Его́./ Яко Той позна́ соз-
да́ние наше,/ помяну́, яко персть есмь./ Человѣк, яко трава́ днѣе его́,/ яко
цветъ сѣльный, тако оцветѣтъ,/ яко духъ прѣйде в нем,/ и не будетъ, и не позна́етъ
къому́ мѣста своего́./ Мѣлость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся
Его́,/ и правда́ Его́ на сынѣхъ сыновъ, хранящихъ заветъ Его́, и помящихъ
заповѣди Его́ творѣти я́./ Господь на Небесѣхъ угото́ва Престо́лъ Своѣй,/ и
Ца́рство Его́ все́ми облада́ет./ Благословѣте Го́спода вси́ Ангели́ Его́,/ и
сѣльнии крѣпостию, творя́щии сло́во Его́, услышати гласъ словѣсъ Его́./ Благо-
словѣте Го́спода вся́ Сѣлы́ Его́,/ слуги́ Его́, творя́щии во́лю Его́./ Благосло-
вѣте Го́спода вся́ дела́ Его́, на вся́ком мѣсте влады́чества Его́./

Благословѣ́, душе́ моя́, Го́спода,/ и вся́ вну́тренняя́ моя́/ ѣмя́ свя́тое Его́./ Бла-
гословѣ́н еси́, Го́споди.

ЕКТЕНІЯ́ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки мѣромъ Го́споду помѣлимся.

Хор: Го́споди, помѣлуй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, помѣлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благодáтию.

Хор: Го́споди, помѣлуй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречѣстную, Прѣблагословѣ́нную, Сла́вную Владѣ́чицу́ нашу́ Богороди́цу и Присноде́ву
Марі́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ́ и другъ дру́га, и весь живѣ́тъ нашъ Христу́́ Бо́гу преда́димъ.

Хор: Тебѣ́, Го́споди.

Иерей: Яко́ Твоя́ держа́ва, и Твое́́ есть Ца́рство, и сѣ́ла, и сла́ва, Отца́́ и Сы́на́ и Свята́́го Ду́ха,
ны́не и прѣ́сно и во вѣ́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ВТОРО́Й АНТИФѢ́Н, ПСАЛО́М 145:

Хор: Хвали́, душе́́ моя́, Го́спода./ Восхва́лю Го́спода в живѣ́тѣ́ моѣ́м,/ пою́́ Бо́гу
моему́́, до́ндеже́ есмь./ Не наде́йтесь на кня́зи, на сы́ны́ челове́ческія,/ в
ни́хже́ несть́ спасѣ́нія./ Изы́детъ́ духъ́ его́́/ и возврати́тъся́ в зѣ́млю́ свою́́./ В той
де́нь поги́бнутъ́ вся́ помышлѣ́нія́ его́́./ Блаже́н, е́му́́же́ Богъ́ Иáковль Помѣ́щникъ́
его́́,/ упова́ніе́ его́́ на Го́спода́́ Бо́га́ своего́́,/ сотво́ршаго́́ не́бо́ и зѣ́млю́́,/ мо́ре
и вся́́, я́же́ в ни́х,/ храня́щаго́́ ѣ́стину́́ в векъ́́,/ творя́щаго́́ судъ́́ обидимымъ́́,/

дающего пищу алчущим./ Господь решит окованных./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженных./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век,// Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь⁶.

ЕДИНОРОДНЫЙ СЫНЕ:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотится от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распныйся же, Христэ Бже, смертию смерть поправый,/ Един Сый Святыя Троицы,// прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помобимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН, БЛАЖЕННЫ:

БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Триоди, глас 8:

Ирмос: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса,/ просвещением Твоего истиннаго познания,// утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

⁶ *Может петься иначе: Слава: Хвали, душе, моя, Господа... И ныне: Единородный Сыне...*

Тропарь: Прешедшия жития течение, / в славе благочестной праведным одеться венцем сподоби Боже, // и вечных благ насладиться.

Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Тропарь: Напрасно восхищенныя, поपालяемыя от молнии, / и измерзшия мразом, и всякою раню, // упокой Боже, егда огнем вся искусиши.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Тропарь: Присномутное жития море преплывшия, Христэ, / в нетленное Твоего жития сподоби пристанище притещи, // православным житием окормленыя.

Блажени есте, егда поноят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Тропарь: Смерти разрешив болезни, пострадав Начальниче жизни Боже наш, // усопшия от века рабы Твоя упокой.

Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Тропарь: Неизглаголаннныи Твоими судьбами, / яже убйша чаровная напоения, отравы, костная удавления, // со святыми Господи упокой.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Богоначалие Трисвятое, единопредстольное, / Отче, Сыне со Святым Духом, // Ты еси Бог мой, вседержительством Твоим содержи все.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От корене твоего возсия цвет жизни, / Иисее протче зыграй // спасаая мир, от Чистыя Отроковицы Христос Бог.

МАЛЫЙ ВХОД (С ЕВАНГЕЛИЕМ):

Диакон: Премудрость, прости.

Хор: Приидите, поклонимся и припадём ко Христу. Спаси ны, Сыне Божий, во святых дивен сый, поющия Ти: аллилуиа.

ТРОПАРИ И КОНДАКИ ПО ВХОДЕ:

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подаваяй, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложйша, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Со святыми упокой / Христэ, души раб Твоих, / идеже несть болезнь, ни печаль, / ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

И нѳне и прѳсно и во вѳки векбв. Амѳнь.

Богорбдичен, глас 8:

**Тебѳ и стѳну, и пристѳнище ѳмамы,/ и молѳтвенницу благопрѳятну к
Ббгу,// Егбже родилѳ есѳ Богорбдице безневѳстная, вѳрных спасѳние.**

Диѳкон: Гбсподу помблимся.

Хор: Гбсподи, помѳлуй.

Иерѳй: **ѳко Святѳ есѳ, Ббже наш, и Тебѳ слѳву возсылѳем, Отцѳ и Сѳну и Святбму Дѳху, нѳне и прѳсно.**

Диѳкон: Гбсподи, спасѳ благочестѳвыя.

Хор: Гбсподи, спасѳ благочестѳвыя.

Диѳкон: И услѳши ны.

Хор: И услѳши ны.

Диѳкон: И во вѳки векбв.

Хор: Амѳнь.

Трисвятб:

Хор: Святѳй Ббже, Святѳй Крѳпкий, Святѳй Безсмѳртный, помѳлуй нас. *(Трѳжды)*

Слѳва Отцѳ и Сѳну и Святбму Дѳху и нѳне и прѳсно и во вѳки векбв. Амѳнь.

Святѳй Безсмѳртный, помѳлуй нас.

Святѳй Ббже, Святѳй Крѳпкий, Святѳй Безсмѳртный, помѳлуй нас.

Диѳкон: Вбнмем.

Иерѳй: Мир всем.

Чтец: И дѳхови твоѳму.

Диѳкон: Премѳдрость.

Прокѳмен заупокбйный, глас 6:

Чтец: Прокѳмен, глас шѳстѳй: Дѳши их во благѳх водворѳтся.

Хор: Дѳши их во благѳх водворѳтся.

Чтец: К Тебѳ, Господи, воздвигбх дѳшу моѳ, Ббже мой, на Тя уповах, да не по-
стыжѳся во век.

Хор: Дѳши их во благѳх водворѳтся.

Чтец: Дѳши их,

Хор: Во благѳх водворѳтся.

Чтѳние Апбстола:

Диѳкон: Премѳдрость.

Чтец: Деѳний святѳх апбстол чтѳние.

Диѳкон: Вбнмем.

(Чтене днѧ: Деян., зач.51: гл.28, стт.1-31):

Чтец: Во дни оны, спасѣни бѣвшѣ ѡ Пáвле от корабля, тогда разумѣша, яко остров Мелит нарицáется. Вáрвари же творяху не малое милосѣрдие нам: возгнѣщше бо огонь, прияша всех нас, за настоящий дождь и зиму. Сграмаждшу же Пáвлу рóждия мнóжество, и возлóжшу на огонь, ехѣдна от теплоты изшѣдши, секнó в рóку егó. И якоже видѣша вáрвари вѣсящу змию от руки егó, глаголаху друг ко дрóгу: всяко убійца есть человек сей, егóже спасѣна от мóря суд Бóжий жити не остави. Той же úбо, оттряс змию во огонь, ничтóже зло пострадá. Онѣ же чáяху егó хотяща возгорѣтися, или пáсти внезапно мѣртва: на мнóзе же [тогó] чáющим, и ничтóже зло в нем бѣвшѣ видящим, претвóршеся, глаголаху Бóга тогó бѣти. Окрест же мѣста онаго бяху сѣла пѣрваго во островѣ, именем Попліа, ѡже приѣм нас, три дни любѣзне учредѣ. Бысть же отцú Попліеву огнѣм и водным трудом одержиму лежáти: к немуже Пáвел вшѣд, и помолѣвсѧ, и возлóж рóце своѣ нань, исцели егó. Семó же бѣвшу, и прóчии имóущии недóги во островѣ том, прихождáху и исцелевахуся. Ыже и мнóгими чѣстѣми почтóша нас, и отвозящимся нам, яже на потребу вложѣша. По трех же мѣсяцех отвезóхомся в корабль александрийстем, подпѣсаном Диоскóры, презимѣвшем во островѣ. И доплѣвшѣ в Сиракóсы, пребыхом дни три. Оттóду же отплѣвшѣ, приидóхом в ригию, и по едѣном дни возвѣявшу югу, во вторый день приидóхом в Потиόлы. Идѣже обрѣтше брáтию, умолѣни бѣхом от них пребѣти дней семь: и тако в Рим идóхом. И от тамо брáтия, слѣшавше яже о нас, изыдóша во срѣтение наше дáже до Аппіева торгá, и трѣх корчѣмниц, ѡхже видѣв Пáвел и благодарѣв Бóга, прият дерзновѣние. Егда же приидóхом в Рим, сотник предадѣ úзники воевóде, Пáвлу же повелѣ пребывáти особь, соблюдáющим егó воином. Бысть же по днѣх трех, созвáти Пáвлу сущия от иудѣев пѣрвыя: шѣдшимся же им, глаголаше к ним: мóжие брáтие, аз ничтóже протѣвно сотвóрь лóдем или обычаем отѣческим, úзник от Иерусалимлян прѣдан бых в рóце римляном. Ыже разсудѣвшѣ яже о мне, хотяху пустѣти, занѣ ни едѣней винѣ смѣртней бѣти во мне. Сопротѣв же глаголющим иудѣем, нóжда ми бысть нарещѣ кѣсаря, не яко язык мой имѣя в чѣсом оклеветáти. Сея рáди úбо вины умолѣх вас видѣти и бесѣдовати: надѣжды бо рáди израилевы верѣгами сѣми обложѣн есмь. Онѣ же к нему рѣша: мы ниже писáния о тебѣ прияхом от иудѣй, ниже пришѣд кто от брáтий возвестѣ или глагола что о тебѣ зло. Мóлимся же от тебѣ слѣшати, яже мóдрствуеши: о ерѣси бо сей вѣдомо есть нам, яко всóду сопротѣв глаголема есть. Ус-

тáвивше же ему́ день, приидóша к нему́ в странноприѣмницу мно́жайшии, ѣмже сказа́ше свидѣтельствую Цáрствие Бóжие, и уверяя их, я́же о Иисусе, от за́кона моисеова и проро́к, от у́тра да́же до вѣчера. И óви у́бо вѣроваху глаго́лемым, óви же не вѣроваху. Несогла́сни же сýще друг ко дру́гу отхожда́ху, рѣкшу Пáвлу глаго́л едѣн, я́ко дóбре Дух Святы́й глаго́ла Иса́ием проро́ком ко отцѣм на́шим. Глаго́ля: иди́ к лю́дем сим и рцы: слýхом услы́шите, и не ѣмате разумѣти: и видя́ще узрите, и не ѣмате видети. Одебелѣ бо сѣрдце людѣй сих, и ушѣма тѣжко слы́шаша, и óчи свой смежѣша, да не ка́ко увидят очѣма, и ушѣма услы́шат, и сѣрдцем уразумѣют, и обратѣтся, и исцелю́ их. Вѣдомо у́бо да бóдет вам, я́ко язы́ком послáся спасѣние Бóжие, сѣи и услы́шат. И сѣя́ томý рѣкшу, отидóша иудѣи, мно́гое имýще междý собóю состязáние. Пребѣ́сть же Пáвел два лѣта испóлнь своѣю мздо́ю, и приимáше вся приходѣщия к нему́. Проповѣдуя Цáрствие Бóжие и уча́ я́же о Гóсподе на́шем Иисусе Христѣ, со всѣ́ким дерзновѣнием невозбáнно.

(Чтение за упоко́й: (по Трїоди?) 1Кор., зач.163: гл.15, стт.47-57):

Чтец: Брáтие, пѣрвый человек от земли пѣрстен, вторѣй Человек Господь с небесѣ. Яков пѣрстный, таковѣ и пѣрстнии: и яков небесный, тацы же и небеснии. И я́коже облекóхомся во óбраз пѣрстнаго, да облечѣмся и во óбраз небеснаго. Сѣе же глаго́лю, брáтие, я́ко плоть и кровь Цáрствия Бóжия наследити не мóгут, ниже́ тлѣние нетлѣния наследствует. Се та́йну вам глаго́лю: вси бо не úспнем, вси же изменѣмся. Вскóре, во мгновѣнии óка, в послѣдней трубѣ: востру́бит бо, и мѣртвии востáнут нетлѣнни, и мы изменѣмся. Подобáет бо тлѣнному семý облещѣ́ся в нетлѣние, и мѣртвенному семý облещѣ́ся в безсмѣртие. Егда́ же тлѣнное сѣе облечѣ́тся в нетлѣние, и смѣртное сѣе облечѣ́тся в безсмѣртие, тогдá бóдет слóво написанное: пожерта бысть смерть побѣдо́ю. Где ти смѣрте, жáло; где ти áде, побѣда? Жáло же смѣрти грех: сѣла же грехá закóн. Бóгу же благодарѣние, дáвшему нам побѣду Гóсподем на́шим Иисус Христóм.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И дýхови твоemú.

Диáкон: Премýдрость.

Аллилу́АРИЙ ЗАУПОКО́ЙНЫЙ, ГЛАС 4:

Чтец: Глас четвѣрты́й: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

⁷ Согласно служебному Апостолу можно прочесть 1 Сол., зач. 270.

Чтец: Блажéни, яже избрал и приял еси Гбсподи.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Чтец: И пáмьять их в род и род.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Диáкон: Благословí, влады́ко, благовестítеля свята́го Апбстолá и Евангелíста Иоáнна.⁸

Иерей: Бог, молítвами свята́го, слáвнаго, всехвáльнаго Апбстолá и Евангелíста Иоáнна, да дáст тебе глагол благовествúющему сýлою мно́гою, во исполнénие Евáнгелия возлю́бленнаго Сýна Своегб, Гбспода нáшего Иисýса Христá.

Диáкон: Амíнь.

Вторбй диáкон: Премúдрость, прбсти, услы́шим свята́го Евáнгелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дýхови твоeмý.

Диáкон: От Иоáнна свята́го Евáнгелия чтénие.

Хор: Сла́ва Тебé, Гбсподи, сла́ва Тебé.

Вторбй диáкон: Вбнмем.

ЧТÉНИЕ ЕВÁНГЕЛИЯ:

(Чтение дня: Ин., зач.67: гл.21, ст.15-25):

Диáкон: Во вре́мя бно, явйся Иисýс ученикбм Свойм востáв от мёртвых. И глаббла Сýмону Петру́: Сýмоне Ибнин, любйши ли Мя пáче сих? Глаббла Емý: ей Гбсподи, Ты веси, яко люблю́ Тя. Глаббла емý: пасй áгнцы Моя. Глаббла емý пáки вторбе: Сýмоне Ибнин, любйши ли Мя? Глаббла Емý: ей Гбсподи, Ты веси, яко люблю́ Тя. Глаббла емý: пасй бвцы Моя. Глаббла емý трéтие: Сýмоне Ибнин, любйши ли Мя? Оскорбé же Петр, яко речé емý трéтие, любйши ли Мя? И глаббла Емý: Гбсподи, Ты вся веси, Ты веси, яко люблю́ Тя. Глаббла емý Иисýс: пасй бвцы Моя. Амíнь, амíнь глабблю тебе: егда́ бе юн, поясащесе сам, и хождáше, áможе хотя́ше: егда́ же состарéешися, и воздéжешй рýце твой, и ин тя пояшет, и ведёт, áможе не хбщеши. Сиé же речé, назнáменуя, коeю смёртию прослáвит Ббга. И сйя рек, глаббла емý: иди́ по Мне. Обрáщься же Петр, вйде ученикá, ебже любля́ше Иисýс, во след идýща, йже и возлежé на вéчери на пёрси Ебб, и речé: Гбсподи, кто есть преда́й Тя? Сегб вйдев Петр, глаббла Иисýсови: Гбсподи, сей же что? Глаббла емý Иисýс: áще хошý, да той пребывáет, дбндеже приидý, что к тебе; ты по Мне грядй. Избйде же слбво се в брáтию, яко ученик той не умрет: и не речé емý Иисýс, яко не умрет, но áще хошý томý пребывáти, дбндеже приидý, что к тебе? Сей есть ученик свидетельствуйá о сих, йже и написá сйя: и вем, яко йстинно есть свидетельство ебб. Суть же и йна мно́га, яже сотвори́ Иисýс: яже áще по еди́ному пйсана бывáют, ни самомý мню́ всемý мйру вместйти пйшемых книг. Амíнь.

(За упокой (по Трибди⁹): Ин., зач.21: гл.6, ст.35-39):

Диáкон: Речé Госпбдь ко пришédшим к Немý иудеем: Аз есмь хлеб живбтный: грядй ко Мне не ймать взалкáтися, и веруйá в Мя не ймать вжаждáтися никогдáже. Но рех вам, яко и вйдесте мя, и не веруете. Все, éже даст Мне Отéц, ко Мне приидет, и грядýщаго ко Мне не изженý вон. Яко снидбх с небесé, не да творю́ вблю Мою́, но вблю послáвшаго Мя Отцá. Се же есть вбля послáвшаго Мя Отцá, да все, éже даст Ми, не погублю́ от Негб, но воскрешý é в послéдний день.

Хор: Сла́ва Тебé, Гбсподи, сла́ва Тебé.

⁸ По служебнику (при иерейском служении) этот диалог произносится не во всеуслышание в алтаре во время пения Аллилуария, но также распространена практика произнесения этого диалога возгласно после Аллилуария.

⁹ Согласно служебному Евангелию можно прочесть Ин., зач. 16.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимем стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о братьях наших, священниках, священномонахах, и всем во Христе братстве нашем.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцов и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Диакон: Помолитесь, оглашеннии, Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Откроет им Евангелие правды.

Соединит их святей Своей соборней и апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Боже, Твоею благодатью.

Оглашеннии, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Да и тии с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ПЕРВАЯ:

Диакон: Елицы оглашеннии, изыдите, оглашеннии, изыдите, елицы оглашеннии, изыдите, да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ВТОРАЯ:

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святом храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко да под державою Твоею всегда храними, Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ХЕРУВИМСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: Иже Херувимы тайно образующе и животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Диакон: Великаго господина и отца нашего **Кирилла**, Святѣйшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*, *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святаго храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Яко да Царя всех подыдем, ангельскими невидимо доноси́ма чинми. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О предложенных Честных Дарех, Господу помолимся.

О святом храме сем, и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время животá нашего в міре и покаянии скончати у Гбспода прбсим.

Христианскія кончіны животá нашего, безболѣзнены, непостыдны, мірны и дбраго отвѣта на Стáшнем Судіщи Христбве прбсим.

Пресвятую, Пречістую, Преблагословѣнную, Слáвную Владычицу нáшу Богородицу и Приснодѣву Марію, со всіми святыми помянувше, сáми себѣ, и друг друга, и весь живбт наш Христу Ббгу предадим.

Хор: Тебѣ, Гбсподи.

Иерей: Щедрбтами Единорбднаго Сына Твоего, с Нймже благословѣн еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и прбсно, и во вѣки вѣков.

Хор: Амїнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Возлюбим друг друга, да единомыслием исповѣмы.

Хор: Отцá, и Сына, и Святаго Духа, Трѣицу единосущную и нераздѣльную.

Диакон: Двѣри, двѣри, премудростию вбнмем.

СИМВОЛ ВѢРЫ:

Люди: Вѣрую во единаго Ббга Отцá Вседержителя, Творцá небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Гбспода Иисуса Христа, Сына Ббжия, Единорбднаго, Йже от Отцá рождѣннаго прѣжде всех век. Свѣта от Свѣта, Ббга йстинна от Ббга йстинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна Отцу, Ймже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасѣния сшѣдшаго с небѣс и воплотившагося от Духа Свята и Маріи Дѣвы и вочеловѣчшася. Распятаго же за ны при Понтійстем Пилáте, и страдавша, и погребѣнна. И воскресшаго в трѣтий день по Писанием. И возшѣдшаго на небесá, и седяща одесную Отцá. И паки грядущаго со слáвою судити живым и мѣртвым, Егбже Цáрствию не ббдет концá. И в Духа Святаго, Гбспода, Животворящаго, Йже от Отцá исходящаго, Йже со Отцѣм и Сыном спокланяема и сславима, глабблавшаго пророки. Во едину Святую, Соббрную и Апбстольскую Цѣрковь. Исповѣдую едино крещѣние во оставлѣние грехбв. Чáю воскресѣния мѣртвых, и жїзни ббдущаго вѣка. Амїнь.

ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНОН:

Диакон: Стáнем дббре, стáнем со страхом, вбнмем, святбѣе возношѣние в міре приносїти.

Хор: Мїлость мїра, жѣртву хвалѣния.

Иерей: Благодáть Гбспода нашего Иисуса Христа, и любы Ббга и Отцá, и причáстие Святаго Духа, ббди со всіми вáми.

Хор: И со духом твоим.

Иерей: Горѣ¹⁰ имѣим сердцá.

Хор: Ймамы ко Гбсподу.

¹⁰ Горѣ = к Гбрнему, духовному, ввысь

Иерей: Благодарім Гóспода.

Хор: Достóйно и прáведно есть поклоня́тися Отцу́ и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, Трѣице единосúщней и нераздѣльной.

Иерей: Побѣдную песнь пою́ще, вопи́юще, взыва́юще и глаго́люще.

Хор: Свят, свят, свят Гóсподь Савао́ф, исполнь не́бо и земля́ сла́вы Твоея́; осáнна в вѣ́шних, благословѣн Гряды́й во і́мя Гóсподне, осáнна в вѣ́шних.

Иерей: Приимі́те, ядите, сие́ есть Тѣло Моѣ́, е́же за вы ломі́мое во оставле́ние грехо́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Пійте от не́я вси, сие́ есть Кровь Мо́я Но́ваго За́вета, я́же за вы и за мно́гия излива́емая, во оставле́ние грехо́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Твоя́ от Твои́х Тебе́ принося́ще, о всех и за вся.

Хор: Тебе́ поём, Тебе́ благословім, Тебе́ благодарім, Гóсподи, и мо́лим Ти ся, Бóже наш.

Иерей: Изря́дно о Пресвяте́й, Пречі́стей, Преблагословѣ́нной, Сла́вней Влады́чице на́шей Бого-ро́дице и Присноде́ве Мари́и.

ДОСТО́ЙНО ЕСТЬ:

Припев: Достóйно есть я́ко воістину блажі́ти Тя, Богоро́дицу, Присноблаже́нную и Пренепоро́чную и Ма́терь Бóга на́шего. Честне́йшую Херувім и сла́внейшую без сравне́ния Серафім, без ислѣ́ния Бóга Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем.

Иерей: В пе́рвых помяни́, Гóсподи, вели́каго господі́на и отца́ на́шего Кири́лла, Святе́йшаго Патриарха Моско́вскаго и всея́ Руси́, и господі́на на́шего *(Высо́ко-)* Преосвяще́ннейшаго *(имярек)*, *(архи-)*еписко́па *(митрополита (титул))*, і́хже да́руй святы́м Твои́м це́рквам, в мі́ре, це́лых, честны́х, здравы́х, долгодѣ́нствующих, прáво прáвлящих сло́во Твоея́ і́стины.

Хор: И ВСЕХ, и ВСЯ.

Иерей: И даждь нам е́динеми усты́ и е́ди́нем се́рдцем сла́вити и воспева́ти пречестно́е и вели́колѣ́ное і́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: И да бу́дут мѣ́лости вели́каго Бóга и Спа́са на́шего Иису́са Хри́ста со все́ми ва́ми.

Хор: И со ду́хом твои́м.

ЕКТЕНІ́Я ПРОСИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диáкон: Вся́ святы́я помяну́вше, па́ки и па́ки мі́ром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помѣ́луй. *(На каждое прошение)*

Диáкон: О́ принесѣ́нных и освяще́нных Честны́х Дарѣх, Гóсподу помóлимся.

Я́ко да человеколю́бец Бог наш, приѣ́м я́ во святы́й и пренебѣ́сный и мѣ́сленный Свой же́ртвенник, в оню́ благоуха́ния духо́внаго, возниспо́слет нам Божѣ́ственную благода́ть и дар Свята́го Ду́ха, помóлимся.

О́ избáвители́ нас от вся́кия скóрби, гнѣ́ва и ну́жды, Гóсподу помóлимся.

Заступи́, спаси́, помѣ́луй и сохрани́ нас, Бóже, Твоею́ благода́тию.

Хор: Гóсподи, помѣ́луй.

Диáкон: Дне́ всего́ соверше́нна, свята́, ми́рна и безгрѣ́шна у Гóспода прóсим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диáкон: А́нгела мірна, ве́рна наста́вника, хранітеля душ и телес на́ших, у Го́спода про́сим.

Про́щения и оставле́ния грехо́в и прегрешѣний на́ших у Го́спода про́сим.

До́брых и полѣзных душáм на́шим и міра мірови у Го́спода про́сим.

Про́чее вре́мя живото́а на́шего в міре и пока́янии сконча́ти у Го́спода про́сим.

Христіа́нскія кончи́ны живото́а на́шего, безболѣзнены, непосты́дны, мірны и до́браго отвѣта на Стра́шнем Суді́щи Хри́сто́ве про́сим.

Соединѣ́ние ве́ры и прича́стие Свята́го Ду́ха испросі́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Хри́сту́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: И сподо́би нас, Влады́ко, со дерзнове́нием, неосу́ждено смѣти призыва́ти Тебе́, Небе́снаго Бо́га Отца́, и глаго́лати:

МОЛІ́ТВА ГОСПО́ДНЯ:

Люди: О́тче наш, Ё́же еси́ на небесе́х, да святі́тся і́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на землі́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должника́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но избáви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство, и сі́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И ду́хови твоему́.

Диáкон: Главы́ ва́ша Го́сподеви приклоні́те.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Благода́тию, и щедро́тами, и человеколю́бием Единоро́днаго Сы́на Твоего́, с Ні́мже благословѣ́н еси́, со Пресвяты́м и Благо́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и прі́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Диáкон: Во́нмем.

Иерей: Свята́я святы́м.

Хор: Еди́н свят,/ еди́н Госпо́дь,/ Иису́с Хри́сто́с,/ во сла́ву Бо́га Отца́./ Ами́нь.

ПРИЧА́СТЕН ЗАУПОКО́ЙНЫЙ:

Блаже́ни, я́же избра́л, и прия́л еси́ Го́споди, и па́мять их в род и род.

Аллилу́ия (Трѣ́жды.)

ПРИЧА́СТИЕ:

Диáкон: Со стра́хом Бо́жиим и ве́рою присту́пите.

Хор: Благословѣ́н Гряды́й во і́мя Госпо́дне, Бог Госпо́дь и яви́ся нам.

Иерей: Ве́рую, Го́споди, и испове́дую, я́ко Ты еси́ вои́стинну Хри́сто́с, Сын Бо́га жива́го, прише́дый в мир грѣшны́я спасти́, от ні́хже пе́рвый есмь аз. Ещѣ́ ве́рую, я́ко си́е есть са́мое пречы́стое Те́ло Твое́, и си́я есть са́мая честна́я Кро́вь Твоя́. Молю́ся ўбо Тебе́: поми́луй мя и прости́ ми прегрешѣ́ния моя́, во́льная и нево́льная, я́же сло́вом, я́же де́лом, я́же ве́дением и

невѣдением, и сподоби мя неосужденно причаститися пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. **Аминь.**

Вѣчери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя приими; не бо врагом Твоим тайну повѣм, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тѣло Христово приимите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

ПОСЛЕ ПРИЧАСТІЯ:

Иерей: Спаси́ Бо́же лю́ди Твоя́, и благослови́ досто́яние Твое́.

ВМѢСТО «ВѢДЕХОМ СВЕТА ИСТИННОГО...», ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубино́ю му́дрости человеколю́бно вся стрóяй, / и полéзное всем подава́яй, / еди́не Содéтелю, упоко́й Го́споди, ду́ши раб Твои́х: / на Тя бо упова́ние возложи́ша, // Творца́ и Зижди́теля и Бо́га на́шего.

Иерей: **Всегда́, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Аминь.** **Да** исполнятся уста́ на́ша / хвалéния Твоего́ Го́споди, / яко да поём сла́ву Твою́, / яко сподóбил еси́ нас причаститися / Святѣм Твоим, Божéственным, безсмертным и животворящим Та́инам, / соблюди́ нас во Твое́й святѣ́ни / весь день поучáтися правде Твое́й. // **Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.**

ЕКТЕНИ́Я ЗАКЛЮЧИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диáкон: Прóсти приимше Божéственных, святѣ́х, пречистых, безсмертных, небéсных и животворящих, стра́сных Христовых Та́ин, досто́йно благодарим Го́спода.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благодáтию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: **День** весь совершён, свят, мирен и безгрéшен испросивше, сами́ себе и друг друга, и весь жи́вот наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебé, Го́споди.

Иерей: **Яко Ты** еси́ освящéние на́ше, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **Аминь.**

Иерей: **С миром** изы́дем.

Хор: **О** имени́ Господни.

Диáкон: Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

ЗААМВÓННАЯ МОЛІТВА:

Иерей: **Благословляяй благословящия Тя, Гóсподи, и освящяяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достойние Твое, исполнение Цérкве Твоея сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею сілою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир мирови Твоему даруй, цérквам Твоим, священником, воінству и всем людем Твоим. Яко всякое даяние блага, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. (Трижды)**

ПСАЛОМ 33:

Хор: **Благословлю Гóспода на всякое время,/ вину хвала Его во устех моих./ О Гóсподе похвалится душа моя,/ да услышат кротции, и возвеселятся./ Возвеличите Гóспода со мною,/ и вознесем Имя Его вкупе./ Взысках Гóспода, и услыша мя,/ и от всех скорбей моих избави мя./ Приступите к Немю, и просветитесь,/ и лица ваша не постыдятся./ Сей нищий воззва, и Гóсподь услыша и,/ и от всех скорбей его спасе и./ Ополчится ангел Господень окрест боящихся Его,/ и избавит их./ Вкусите и видите, яко благ Гóсподь:/ блажен муж, иже уповает Нань./ Бойтесь Гóспода, вси святии Его,/ яко несть лишения боящимся Его./ Богатии обнищаша и взалкаша:/ взыскающие же Гóспода не лишатся всякаго блага./ Приидите, чада, послушайте мене,/ страху Господню научу вас./ Кто есть человек хотяй живот,/ любяй дни видети блага?/ Удержи язык твой от зла,/ и устне твой, еже не глаголати лести./ Уклонися от зла и сотвори благо./ Взыщи мира, и пожені и./ Очи Господни на праведныя,/ и уши Его в молитву их./ Лице же Господне на творящия злая,/ еже потребити от земли память их./ Возваша праведнии, и Гóсподь услыша их,/ и от всех скорбей их избави их./ Близ Гóсподь сокрушенных сердцем,/ и смиренных духом спасет./ Многи скорби праведным,/ и от всех их избавит я Гóсподь./ Хранит Гóсподь вся кости их,/ ни едина от них сокрушится./ Смерть грешников лютая,/ и ненавидящии праведнаго прегрешат./ Избавит Гóсподь души раб Своих,/ и не прегрешат// вси, уповающие на Него.**

Иерей: **Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **Слава Тебе, Христе Бóже, упование наше, слава Тебе.**

Хор: **Слава, и ныне. Гóсподи, помилуй. (Трижды) Благослови.**

ВОСКРЕСНЫЙ ОТПУСТ.

Иерей: Воскресый из мертвых Христос, Истинный Бог наш...

МНОГОЛÉТИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего **(Высоко-)** Преосвященнейшаго **(имярек)**,/ **(архи-)**епископа **(митрополита (титул))**,/ богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.